

bb. 76. fogadás a szovjet nagykövetségen

t sr/gg/gy/hk

1965. június 21.

g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete hétfőn este fogadást adott a moszkvába utazó magyar állami operaház balettegyüttesének tiszteletére.

a fogadáson megjelent rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk több vezető személyisége.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

.-.

21.05/-n

-44-

Lio Zeli

-bij-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 22.

bb.1. a mai magyar festőművészet leggazdagabban reprezentáló budapesti kiállítás a kiscelli uti muzeumban

1 ol/gk/fm/n/cz

1965. június 22.

több új szerzeménnyel gazdagodott a kiscelli uti kastélymuzeum sokszáz olajfestményből és több ezer grafikából álló gyűjteménye. a mai magyar festőművészet leggazdagabban reprezentáló budapesti kiállításon láthatók az új szerzemények is, köztük bernáth aurélnak a 30-as években készült egyik legszebb alkotása, a „hegedűművész”, című olajfestmény és barcsay jenő „asszonyok”, című, 158 x 375 centiméteres, 1949-ben szénrel rajzolt kartonja. e karton alapján készült a művész monumentális alkotása, a miskolci műegyetem mozaik faliképe. kiállították domanovszky endre gobelinterveit és olajcsendéleteit, hincz gyula több rézkarcát, kmetty jános „műterem önarcképpel”, című olajfestményét, és czóbel béla „lila csendélet”, -ét is./mti/

.-.

bb.2. nagyüzemi padlókefe tisztítja a forgácsolóműhely kövezetét

1 sl/tr/n/ki/cz

1965. június 22.

a gyárak műhelyeinek tisztítása még ma is hosszadalmas és fárasztó munkát igényel, a lerakódott olajat, homokot elég nehezen lehet eltávolítani. az ikarus gyárban most ez a kérdés is megoldódott egy szellemes ujtással. belinszky jános nagyüzemi padlókefét készített, amelynek drótkörmökkel telítüzdelte három forgó tárcsája percek alatt megtisztítja a forgácsoló műhely kövezetét minden rátapadt szennyeződéstől.

a kerekeken guruló pneumatikus padlókefe műszaki leírását a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézetének is elküldték, hogy a hasznos gépet bármely más üzem is elkészíthesse./mti/

Zeli

.-.

-1-

bb.3. virágba borultak a rákóczi hársak a zempléni vidéken

vid/ká/sk/n/hk

1965. június 22.

tokajhegyalja és a zempléni hegyvidék igen elterjedt fája a hárs. rákóczi fájának is nevezik, mert a feljegyzések szerint mindenütt, ahol hajdan rákóczi birtok volt, a várak, kuriák környékét ezzel ültették körül. sárospatakon, a vár és a kollégium környékén, tolcsván, tarcalon, valamint a füzéri és a regéci váraknál virágot bontottak a 250 évnél is idősebb faóriások, több mint 150 rákóczi korából származó hársfát tartanak napjainkban is nyilván./mti/

..

bb.4. meleg időben fokozódik az ételmérgezés veszélye -
hogyan kerülhető el a fertőzés?

i ms/gk/n/zs/cz

1965. június 22.

az élelmiszerrel terjedő betegségek, az ételmérgezések veszélye meleg időben fokozódik, a táplálkozástudomány szakembereinek véleménye szerint a mérgezések megelőzésében elsősorban a közétkeztetést lebonyolító vállalatokra, konyhákra, vendéglátóipari üzemekre hárulnak fontos feladatok.

- elsőrendű követelmény, hogy az ételek elkészítéséhez használt nyersanyagokat mindenütt az előírásoknak megfelelően tárolják, higiénikusan kezeljék, fokozott gonddal óvják mindenféle szennyeződéstől - hangzott a tájékoztató. kánikulai időszakban ügyelni kell arra is, hogy a szokásosnál gondosabban, precízebben határozzák meg az illetékesek: milyen mennyiséget kell főzniük, s lehetőleg csak annyit készítsenek, amennyi egy alkalommal, frissen elfogyasztható. nagy melegben a vendéglátóipar egységeiben helyesebb frissen sülttel kielégíteni az igényeket, - a készételek rovására, ha a főtt ételt mégis el kell tenni, fogyasztás előtt forrásig kell hevíteni, mert a baktériumok a melegben rendkívül gyorsan szaporodnak. felhívjuk a figyelmet arra is, hogy nyáron különösen könnyen romlanak a félkész és konyhakész áruk. ezért az ilyen cikkeket csak ott lehet rövidebb-hosszabb ideig tartani, ahol megfelelő hűtőtér áll rendelkezésre.
/folyt.köv./

Loli

-2-

bb.4./ meleg időben...1. folyt./ n

- a tapasztalatok szerint sok fertőzést, mérgezést okozhat az is, hogy a háziasszonyok a bevásárlókosárban, cekkerben egymás hegyére-hátára rakják a különféle élelmiszereket, a friss kenyéret vagy kalácsot például sokszor szennyezi a sáros, piszkos krumpli, saláta, főzelék vagy nyers hus. az efféle fertőzési veszély könnyen elkerülhető, ha a bevásárláshoz nylonzacskókat visznek magukkal a háziasszonyok, s a különféle élelmiszereket ezekbe csomagolják.

- az élelmiszer-kereskedelemben természetesen a nyári időnyben alapvető követelmény a tisztasági rendszabályok pontos betartása, a készletek megfelelő hűtése és gyors felhasználása. a közegészségügyi szakemberek rendszeresen ellenőrzik a boltokat, szükséges azonban, hogy a vásárlóközönség maga is figyelemmel kísérelje a higiéniai előírások betartását, s ha szabálysértést tapasztal, nyomban értesítse az illetékes egészségügyi szerveket.
/mti/

..

bb.5. a beloiannisz a világ bármely részére tud szállítani a helyi klímának legjobban megfelelő h iradástechnikai berendezéseket

i sl/tné/ki/n/cz

1965. június 22.

a beloiannisz gyár tervei alapján 1956-ban épült fel kantonban a kínai népköztársaság 16-os számú kutató intézete, ahol magyar kutatók is részt vettek különféle kényes h iradástechnikai alkatrészek k ü maállóságának vizsgálatában. a beloiannisz gyár szakemberei k ina más területeit is felkeresték és sokoldaluan tanulmányozták, hogy a magas hőmérséklet és páratartalom, a por, a természet hangyák raja ellen hogyan lehet hatásosan védelmezni a telefonközpontokat. a magyar kutatók munkája most befejeződött.

a szakemberek k inában szerzett tapasztalatok alapján magyarországon olyan szabványokat dolgoztak ki, amelyek elősegítik a további laboratóriumi k ü ma vizsgálatokat, ugyanakkor a tropusi éghajlatnak megfelelő új konstrukciókat, anyagokat, szigetelési módszereket alakítottak ki. a legújabb - ca típusu - telefonalközpontok már a legszélsőségesebb időjárásnak, a párának, sőt a természet hangyáknak is ellenállnak. hasonló módszerrel készülnek a sokcsatornás átviteltechnikai berendezések is.

az új módszerek alkalmazása lehetővé teszi, hogy a beloiannisz gyár most már a világ bármely részére tud szállítani a helyi klímának legjobban megfelelő h iradástechnikai berendezéseket.
/mti/

..

Loli

-3-

bb.3. virágba borultak a rákóczi hársak a zempléni vidéken

vid/ká/sk/n/hk

1965. június 22.

tokajhegyalja és a zempléni hegyvidék igen elterjedt fája a hárs. rákóczi fájának is nevezik, mert a feljegyzések szerint mindenütt, ahol hajdan rákóczi birtok volt, a várak, kuriák környékét ezzel ültették körül. sárospatakon, a vár és a kollégium környékén, tolcsván, tarcalon, valamint a füzéri és a regéci váraknál virágot bontottak a 250 évnél is idősebb faóriások. több mint 150 rákóczi korából származó hársfát tartanak napjainkban is nyilván./mti/

..

bb.4. meleg időben fokozódik az ételmérgezés veszélye -
hogyan kerülhető el a fertőzés?

i ms/gk/n/zs/cz

1965. június 22.

az élelmiszerrel terjedő betegségek, az ételmérgezések veszélye meleg időben fokozódik. a táplálkozástudomány szakembereinek véleménye szerint a mérgezések megelőzésében elsősorban a közétkeztetést lebonyolító vállalatokra, konyhákra, vendéglátóipari üzemekre hárulnak fontos feladatok.

- elsőrendű követelmény, hogy az ételek elkészítéséhez használt nyersanyagokat mindenütt az előírásoknak megfelelően tárolják, higiénikusan kezeljék, fokozott gondot óvják mindenféle szennyeződéstől - hangzott a tájékoztató. kánikulai időszakban ügyelni kell arra is, hogy a szokásosnál gondosabban, precízebben határozzák meg az illetékesek: milyen mennyiséget kell főzniük, s lehetőleg csak annyit készítsenek, amennyi egy alkalommal, frissen elfogyasztható. nagy melegben a vendéglátóipar egységeiben helyesebb frissen süttekkel kielégíteni az igényeket, - a készételek rovasára. ha a főtt ételt mégis el kell tenni, fogyasztás előtt forrásig kell hevíteni, mert a baktériumok a melegben rendkívül gyorsan szaporodnak. felhívjuk a figyelmet arra is, hogy nyáron különösen könnyen romlanak a félkész és konyhakész áruk. ezért az ilyen cikkeket csak ott lehet rövidebb-hosszabb ideig tartani, ahol megfelelő hűtőtér áll rendelkezésre.
/folyt.köv./

-2-

Loli

bb.4./ meleg időben...1. folyt./ n

- a tapasztalatok szerint sok fertőzést, mérgezést okozhat az is, hogy a háziasszonyok a bevásárlókosárban, cekkerben egymás hegyére-hátára rakják a különféle élelmiszereket, a friss kenyeret vagy kalácsot például sokszor szennyezi a sáros, piszkos krumpli, saláta, főzelék vagy nyers hus. az efféle fertőzési veszély könnyen elkerülhető, ha a bevásárláshoz nylonzacskókat visznek magukkal a háziasszonyok, s a különféle élelmiszereket ezekbe csomagolják.

- az élelmiszer-kereskedelemben természetesen a nyári időnyben alapvető követelmény a tisztasági rendszabályok pontos betartása, a készletek megfelelő hűtése és gyors felhasználása. a közegészségügyi szakemberek rendszeresen ellenőrzik a boltokat, szükséges azonban, hogy a vásárlóközönség maga is figyelemmel kísérje a higiéniai előírások betartását, s ha szabálysértést tapasztal, nyomban értesítse az illetékes egészségügyi szerveket.
/mti/

..

bb.5. a beloiannisz a világ bármely részére tud szállítani a helyi klímának legjobban megfelelő híradástechnikai berendezéseket

i sl/tné/ki/n/cz

1965. június 22.

a beloiannisz gyár tervei alapján 1956-ban épült fel kantonban a kínai népköztársaság 16-os számú kutató intézete, ahol magyar kutatók is részt vettek különféle kényes híradástechnikai alkatrészek klímaállóságának vizsgálatában. a beloiannisz gyár szakemberei kína más területeit is felkeresték és sokoldalúan tanulmányozták, hogy a magas hőmérséklet és páratartalom, a por, a természetangyák raja ellen hogyan lehet hatásosan védelmezni a telefonközpontokat. a magyar kutatók munkája most befejeződött.

a szakemberek kínában szerzett tapasztalatok alapján magyarországon olyan szabványokat dolgoztak ki, amelyek elősegítik a további laboratóriumi klíma vizsgálatokat, ugyanakkor a trópusi éghajlatnak megfelelő új konstrukciókat, anyagokat, szigetelési módszereket alakítottak ki. a legújabb - ca típusu - telefonközpontok már a legszélsőségesebb időjárásnak, a párának, sőt a természetangyáknak is ellenállnak. hasonló módszerrel készülnek a sokcsatornás átviteltechnikai berendezések is.

az új módszerek alkalmazása lehetővé teszi, hogy a beloiannisz gyár most már a világ bármely részére tud szállítani a helyi klímának legjobban megfelelő híradástechnikai berendezéseket.
/mti/

..

Loli

-3-

bb.6. megjelentek az ujszülött dámvadok a homoki erdők tisztásain

vid/ká/tr/n/hk

1965. június 22.

a kiskunsági erdőgazdaság homoki erdeiben szép számban élnek dámszarvasok. a legtöbbet a nyíri erdő vadrezervátumában tartják nyilván. most van az ellés időszaka, és szépen fejlett, egészséges ujszülött dámborjak már megjelentek az erdei tisztásokon. a vadászok számítása szerint 25 fehérpettyes kis dámvaddal gyarapodik a rezervátum értékes vadállománya./mti/

..

bb.7. ifju társadalmi munkások a gátakon

i pr/tr/zs/n/cz

1965. június 22.

a kontakta alkatrészgár ifju kommunistái vállalták, hogy szabadságuk idején társadalmi munkában öt napot dolgoznak az árvíz által leginkább veszélyeztetett helyeken. a fiatalok már bekapcsolódtak az árvízvédelmi munkálatokba./mti/

..

bb.8. kriolit-üzemet kap a tiszamenti vegyiművek

vid/lk/n/szf/ n/cz

1965. június 22.

a szolnoki tiszamenti vegyiművek szuperfoszfát üzemének bővítésével egyidőben kriolit üzem is épül a nagy vegyipari kombinátban. a kriolit az alumíniumkohászat nélkülözhetetlen segédanyaga. alapanyagát a szuperfoszfát feltárása közben keletkező fluorgáz adja. magyar szabadalom alapján tervezett kriolitüzem több mint 20 millió forintos beruházást igényel. a kriolit üzemben a jövő esztendő második felében kezdődik meg a gyártás. évente háromezer tonna nélkülözhetetlen kriolitot ad az alumíniumkohászatnak./mti/

bb.9. bemutató malom zsámbékon

vid/gö/ká/n/hk

1965. június 22.

külföldön megnövekedett az érdeklődés a magyar malomipari berendezések iránt. a népi demokratikus országokon kívül szállítunk malmokat a közel-keleti államokba is. eddig a megvásárolt berendezéseket a helyszínen próbálták ki, s az esetleges módosításokat hazánktól távol hajtották végre. ez a sok gonddal járó és költséges módszert hamarosan megszüntetik. a mezőgép és malomfejlesztő intézet zsámbékon, egy régi malom épületében kísérleti és bemutató üzemet rendez be. a tervek szerint itt próbálják majd ki a korszerűsített gépeket, s azokat a külföldi megrendelő üzemelés közben is megtekintetheti. a további elképzelés az, hogy a vásárló által megrendelt malom egységeit zsámbékon szerelik össze és a vevő jelenlétében kerül sor a próbaüzemelésre./mti/

..

Lodi

-4-

bb.10. „marci”, az úrlakó - új rajz- és bábfilmek

i s/tr/n/fm/n/cz

1965. június 22.

a pannónia filmstudio műtermében több új rajzfilm készül gyermekek és felnőttek szórakoztatására. neop józsef „oxidia”, címmel készülő rajzfilmje különös országba vezeti a nézőket. alkotásának „főszereplője”, az olajozó készülék, amelynek segítségével sok mindent el lehet érni a hivatalokban, üzemekben, s mindenütt. az ember és az eszköz kapcsolatainak kialakulását, fejlődését meséli el szabó sipos tanús „homo faber”, címmel készülő munkája. kovásznai györgy háromrészes filmjén dolgozik. a három szatirikus rajzfilm „mesék a művészek világából”, címmel kerül majd a film barátai elé. ez a sorozat első sorban a felnőtteknek készül. a „szilveszteri legenda”, című rajzfilm jankovics marcel alkotása - egy kis autó és gazdája történetéről szól.

új bábfilmeken dolgozik foky ottó. a „bohóciskola”, című alkotásának hőse egy olyan kisfiú, akit csak a bohóckodás érdekelt, de amikor eljut a cirkuszba, látja, hogy ott is nagyon sokat kell dolgozni és tanulni. dargay attila „marci”, című sorozatában egy furcsa kis úrlakó kalandjait követi./mti/

..

bb.11. felszíni víztisztítóművek ghanának

vid/lk/n/sz/cz

1965. június 22.

hat korszerű, felszíni víztisztítóművet készítenek ghanai megrendelésre a vízgépészeti vállalat kunhegyesi gyáregységében. az ötletes konstrukció óránként 12 köbméter vizet tisztít meg. derítőszerre, gyorszűrő berendezésre, valamint alumínium-szulfát és klór-adagoló berendezése a szennyezett, renkívül apró szemcsékkel telített vízből is egészséges, emberi fogyasztásra alkalmas vizet ad. a tisztítóművet a gépegységbe beépített 12 kilowatt energiát szolgáltató agregátor működteti. a berendezéshez önjárószerkezetet is készítenek, így könnyen át is telepíthető. a hat víztisztító gépegységet a níkex külkereskedelmi vállalat utján juttatják el ghanába./mti/

..

bb.12. naponta egy vagon borsó a földesi termelőszövetkezetből

vid/ká/sk/n/hk

1965. június 22.

a csaknem 400 holdon kertészkedő földesi rákóczi termelőszövetkezetben megkezdődött a nagyüzemi borsó-szezon. zöld-jaratok indulnak a határból: naponta átlag egy vagon borsót küldenek a fogyasztókhoz. az esős időjárásban a legnagyobb gondot a szedés jelentti. brigádonként kímérték a területet, s a brigádokon belül családi vállalatok alapján szedik a zöld árut. hajnalban asszonyok százai szállják meg a borsóföldeket, s kora reggel már indulhatnak is az első megrakott teherkocsik./mti/

..

8.03/-n

-5-

bb.13 pénz helyett pálinkafőzővel fizetett az utas

i bc/gk/zs/n/cz

1965. június 22.

nem mindennapi ügyben ítélkezett a közelmúltban a központi kerületi bíróság. vádlottként 56 éves budapesti taxisofer állt a bírák elé, aki egyik utasától pénz helyett pálinkafőző készüléket fogadott el viteldijként. a gépkocsivezető a „fuvardijat”, hamarosan a gyakorlatban is kipróbálta: közraktár utcai lakásán a gyümölcsösében termett fonnyadt körtéből pálinkát akart főzni. a botcsinálta szeszfőző azonban már az első próbálkozásnál rajtavesztett. a készülék kivezető csöve ugyanis eldugult, a pálinkafőző felrobbant, s a robbanás erejétől a konyha egyik fala kidőlt.

a bíróság társadalmi tulajdon kisebb súlyú gondatlan rongálásáért 1000 forint pénzbüntetésre ítélte a taxisofer, akinek ezenkívül meg kell fizetnie a tiltott pálinkafőzés miatt kirótt pénzbírságot és szeszjővedélt forgalmi adót, továbbá helyre kell állíttatnia a kidőlt falrészletet./mti/

bb.14. kulcs a lábtörő alatt - becsület-bolt a jászszági tanyavilágban

vid/lk/szf/n/cz

1965. június 22.

a lábtörő alatt tartják a vegyesüzlet kulcsát a jászszági alkotmány termelőszövetkezet tanyaközpontjában. a tsz tagjai napközben kint dolgoznak a határban, s mivel sok a tennivaló, a nap különböző szakáiban térnek haza. a földművelésszövetkezet becsületboltot rendezett be számukra, hogy ráérő idejükben bármikor betérhessenek vásárolni. az üzletben eladó nincs, aki vásárolni akar, előveszi a kulcsot a lábtörő alól, kiválasztja a kívánt árut és a pénzt a kasszába teszi. több mint harmincezer forint értékű áru között válogathatnak, beszerezhetik napi étel- és szeszszükségletüket, üdítő italokat, trafikárut, kaszfénőt és egyéb szükséges eszközöket. mintegy kétszáz vásárló látogatja állandóan az üzletet, de leltárhiány még egyszer sem volt. az elmúlt évben és az idei szezonban havonta tizenöt-tizenhat ezer forintot forgalmaznak. a tervek szerint további öt helyen rendez be becsület-boltot a jászszági földművelésszövetkezet./mti/

8. 10/-n

-6-

bb.15. kétszáz kosztümös szereplő a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékokon

vid/tné/fm/n/cz

1965. június 22.

nagyvázsonyban augusztus 15-18-21-én rendezik meg a hagyományos történelmi lovasjátékokat. az előkészületek már megkezdődtek. haranghy miklós tervei alapján a jelmezköltöcsönző vállalat sok új kornü kosztümöt készít. a tervek szerint 200 kosztümös szereplő vesz részt a bemutatákon. a tavalyinhoz képest az idén főleg a tömegjeleneteket bővítik. a produkciókra 150 lovat tanítottak be.

a játékok a nagymultu vár történetének legdicsőbb napjait elevenítik fel. az első jelenetben a győztes csatából visszatért kinizsi párt lovagi tornáját láthatják a nézők. a második jelenet az 1650-es évet idézi, amikor a vázsonyi végvári vitézek szétverték egy portyázó török csapatot és sok láncra fűzött magyar rabot szabadítottak ki. végül az 1710. július 22-i győztes kuruc csata elevenedik meg, amikor palocsay györgy kuruc tábornok csapatai a vázsonyi mezőn nagy diadalt arattak a támadó labancok fölött.

a színetekben kerül sor - az idén először - a hortobágyi csikósok bemutatójára is.

a kinizsi vár szomszédságában, az egykori zichy kastély lovaglópályáját magasítják, feltöltik. a nézőtér déli részén 2000 személyes új tribünt emelnek, az északi oldalon pedig a már tavaly is használt ezer személyestribünt állítják fel./mti/

bb.17. hetenként kétszázézer csirkét és pecsenyekacsát dolgoznak fel a körösök vidékén

vid/ká/sk/n/hk

1965. június 22.

a körös-vidék városaiban és falvaiban fellendült a jól jövedelmező baromfinevelés. a körös és a háztáji gazdaságok egyaránt jóval több baromfit, viziszárnyast tartanak, mint a korábbi években. ezt bizonyítja, hogy az országos baromfiipari vállalat orosházi és békéscsabai gyáregységében hetenként 200.000 csirkét és pecsenyekacsát dolgoznak fel. a tojásfelvásárlás is nagyobb ütemű. a baromfiipari vállalat békéscsabai gyáregysége az év eleje óta 43 millió tojást tartósított, hatmillióval többet, mint a múlt év hasonló időszakában./mti/

8. 15/n

-7-

bb.16. a textilipar készen áll a hazai polipropilén felhasználásra -
szőnyeg, hálósák, pongyola, ponyva készülhet a legkönnyebb textil-
nyersanyagból

i sz/tné/ki/n/cz

1965. június 22.

a legújabb textilműszálak egyike a polipropilén széleskörű felhasználására készül fel az ipar. a gyárak és a kutatók példamutató együttműködése alakult ki a hazai polipropilén kikísérletezésénél, de nemcsak a szál előállításánál, hanem felhasználási területeinek felkutatásában is. a textilipari kutató intézetben és több textilgyárban a műanyagkutató intézettel és a nyerges-ujfalusi kísérleti üzemmel párhuzamosan végezték az új anyag kipróbálását. a kísérleti üzem eredményes munkája nyomán már épül a polipropilén-szál gyár s az onnan származó nyersanyagból, a víznél könnyebb a mindössze 0.81, 0.92 fajsúlyu polipropilénből többek között fehérműt, vatehint, steppelt női pongyolát, szőnyeget, butorszövetet, ponyvát, hálósákat és paplant tud majd gyártani az ipar.

a paplanpéldául az eddigi 2.70 kilogramm helyett mindössze 1.50 kilogramm lesz, s hasonló súlyu a kemping felszereléshez tartozó zippzárak hálósák is. a textilipari kutató intézetben végzett vizsgálatok során meggyőződtek arról, hogy melegtartása ugyanolyan, mint a pehelypaplané. a hazai polipropilén kopásállóságáról is jó bizonyítványt állítottak ki a kutatók. a legjobban igénybevett textília a ponyva tartóssága megháromszorozódott, miután a kenderhez 33 százalékos arányban polipropilént keverték. a szőnyeg és butorszövet élettartamát is nagymértékben növeli az új szintetikus műszál.

a szakértők körében felmerült az a gondolat, hogy a polipropilénből készült paplanokat, hálósákat és egyéb cikkeket márkázva hozzák forgalomba./mti/

..

bb.18. képzőművészeti alkotásokkal díszítik a szabolcs megyei tanács nagytermét és vb üléstermét

vid/j/fm/n/cz

1965. június 22.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága tanácsstermében és vb üléstermében elhelyezendő nagyméretű falképek készítésére pályázatot hirdetett. a pályázatra beüldött 16 mű közül pálf gyula „földosztás”, és „gyümölcszedők”, valamint cs. nagy andrás „mezei munkák”, című tervét fogadta el a végrehajtó bizottság, s megbizta a művészeket a festmények elkészítésével./mti/

..

8.20/-n

-8-

m

bb 19. megkezdtek a korszerű abroncshengertlógép szerelést diósgyőrben

vid lk szb szf

1965. június 22.

a lenin kohászati művekben megkezdtek a külföldről beszerzett korszerű abroncshengertlógép szerelését. a munkában nyugatnémet szakemberek is részt vesznek. a modern, egyszerre két művelet végzésére alkalmas géppel, s az üzemeltetéshez megépülő izzító és hőkezelő kemencékkel, valamint kiszolgáló berendezésekkel a jelenleginek mintegy felével növelik majd a vasúti kerékabroncsok gyártását. így a gyár egyik legkeresettebb exporttermékéből évente 9 000 tonnával tudnak majd a mostaninál többet gyártani. lényegesen kedvezőbb munkafeltételek mellett és jobb minőségben. a korszerűsítésre előirányzott ötven millió forint költséggel a betölte származó számos előny révén három éven belül megtérül. az új berendezéssel a termelést az év második felében megkezdik. a fontos üzemfejlesztő munkát a kiszf fiatalok vértősségükkel támogatják. a kovácsoló gyár részleg kizisztái a felajánlott kétezer óra társadalmi munkának eddig már több mint a felét teljesítették is. /mti/

..

bb 20. földrajzi névtár készül szabolcsban és a hajduságban

vid j szb fm

1965. június 22.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem nyelvtudományi intézete és a nyíregyházi pedagógiai főiskola magyar nyelvtudományi tanszéke közösen végzi szabolcsban és a hajduságban a földrajzi névtár készítését. két okból gyűjtik össze a különféle földrajzi elnevezéseket. egyrészt azért, hogy megőrizték az utókor számára a változó gazdálkodási viszonyok következtében feledésbe merülő helyneveket, másrészt nyelvészeti szempontból is hasznos a gyűjtőmunka, mert az adatok sok nyelvtörténeti érdekességet is őriznek. /mti/

..

bb 21. ötmillió forintot tettek takarékbetétkönyvbe

vid tné szb fm

1965. június 22.

egy tanév alatt szolnok megye általános és középiskolás diákjai. most a tanév végén félmillió forinttal nagyobb összeget tartottak nyilván az otp-fiók, illetve a postahivatalok, mint az elmúlt év hasonló időszakában. /folyt.köv./

9.00/a

- 9 -

Meg

bb 21. /ötmillió forintot... 1. folyt./- szb

a gyermekek egy része megtakarított forintjait nyári táborozásokra, országjáró kirándulásokra vette igénybe, legtöbbjük azonban továbbra is a takarékbán hagyta. a megyei kiesz-bizottság és az ötp értékelte a tanév elején meghirdetett iskolai takarékosági mozgalom eredményeit, és a legjobbak között 40 000 forint összegű jutalmat osztott ki. /mti/

bb 22. néprajzi térkép a tiszazugról

vid tné szb fm

1965. június 22.

a szolnok megyei muzeumok néprajzos „expedíciója”, elkészítette a tiszazug néprajzi térképét. harmincnégy községet kerestek fel a kutatók. felmérték a népi műemlékeket, a jellegzetes ősi alföldi építkezések még fellelhető emlékeit. a hortobágyi nagyván községről részletes térképet rajzoltak, miután a falunak csaknem valamennyi háza népi műemlék. az irásos és rajzos dokumentumokat fényképekkel is kiegészítették. az idén további 24 községben végeznek felmérést. /mti/

bb 23. négy új kollégium zala megyében

vid j szb fm

1965. június 22.

zala megyében a jövő tanévre három új középiskolai és egy általános iskolai diák-kollégiumot létesítenek. zalaegerszegen 150 személyes, lentiben és zalaszentgróton 25-25 személyes lesz a középiskolások kollégiuma. hasonló intézmény nyílik általános iskolások részére bázakerettyén. /mti/

bb 24. művelődési otthon a hortobágy szélén

vidj szb fm

1965. június 22.

másfél évtizeddel ezelőtt építették az első házakat a hortobágy szélén, a nagyhegyesi tanyavilágban, majd pedig önálló község lett a tanyaközpont. több mint 200 ház sorakozik már az új falu utcáin; ezenkívül iskola, gyógyszertár, kollégium épült az elmúlt esztendőben. több mint 2 millió forintos beruházással és a lakosság összefogásával most elkészült az új művelődési ház is. 300 személyes nagytermében szélesvásznú filmeket is vetíthetnek. a szabadpolcos könyvtárban 5 000 kötet között válogathatnak az olvasók. /mti/

9.02/a

- 10 -

bb.25. egy hónapra nyíregyházára települ a szolnoki szigligeti színház

vid/tné/n/fm/cz

1965. június 22.

a szolnoki szigligeti színház szolnok megyében, illetve a tiszaparti városban befejezte az idei évadot. a társulat 12 prózai és zenés darabot vitt színre 352 előadásban. az évad befejezése után a társulat most körülbelül egy hónapra nyíregyházára települ át. a nyírség „fővárosán”, kívül szabolcs-szatmár megye községeiben és városaiban 48 tájelőadást is tartanak. /mti/

bb.26. aratás előtt - vizsgáznak a betakarító gépek - elkészült a kombájnok menetirány terve - tartalék kaszások békés megyében

vid/ö/kz/ká/n/hk

1965. június 22.

a késői kivitavasodás, a hűvös, csapadékos időjárás miatt az idei aratás az átlagoshoz mérten körülbelül két héttel később kezdődik. az ország egyes vidékein, a partosabb, magasabb fekvő határterületeken azonban máris szűkülnek a rozsok és az őszi árpák. ha az utóbbi napokban beköszöntött meleg, napfényes időjárás tart, bács megye kiskunfélegyházi és kecskeméti járásában, a melegtalajú homoki földeken néhány nap múlva levágják az első rendeket.

a nagy munka előkészületei szerte az országban befejezéshez közelednek. egyes megyékben már be is fejeződött, másutt pedig ezekben a napokban zajlik le az aratásban résztvevő gépek műszaki szemléje. a szokatlanul nehéznek ígérkező aratás az átlagosnál jobban igénybe veszi majd a gépeket. a szemlebizottságok éppen ezért szigorúbban „vizsgáztattak”, mint a korábbi években. borsod megyében, ahol mintegy 1.000 kombájn, rendrearató és aratógép felülvizsgálatával már be is fejeződtek a szemlék, 40 géptöbbségükben kombájnt - utasítottak „pótvizgára”, a legtöbb felületesen javított gépet az alsózsolcai gépállomáson találta a szemlebizottság. 32 kombájn „felkészültségét”, alkatrészhány miatt nem tudták megvizsgálni. de ezek sem esnek majd ki a munkából. a kiesz megyei bizottsága kezdeményezésére a diósgyőri gépgyár fitataljai elvállalták, hogy munkaidő után legyártják az üzemeltetésükhöz szükséges gépelemeket.

/folyt.köv./

-11-

My

My

bb 21. /ötmillió forintot... 1. folyt./- szb

a gyermekek egy része megtakarított forintjait nyári táborozásokra, országjáró kirándulásokra vette igénybe, legtöbbjük azonban továbbra is a takarékbán hagyta. a megyei kiesz-bizottság és az ötp értékelte a tanév elején meghirdetett iskolai takarékosági mozgalom eredményeit, és a legjobbak között 40 000 forint összegű jutalmat osztott ki. /mti/

bb 22. néprajzi térkép a tiszazugról

vid tné szb fm

1965. június 22.

a szolnok megyei muzeumok néprajzos „expedíciója”, elkészítette a tiszazug néprajzi térképét. harmincnégy községet kerestek fel a kutatók. felmérték a népi műemlékeket, a jellegzetes ősi alföldi építkezések még fellelhető emlékeit. a hortobágyi nagyiván községről részletes térképet rajzoltak, miután a falunak csaknem valamennyi háza népi műemlék. az irásos és rajzos dokumentumokat fényképekkel is kiegészítették. az idén további 24 községben végeznek felmérést. /mti/

bb 23. négy új kollégium zala megyében

vid j szb fm

1965. június 22.

zala megyében a jövő tanévre három új középiskolai és egy általános iskolai diák-kollégiumot létesítenek. zalaegerszegen 150 személyes, lentiben és zalaszentgróton 25-25 személyes lesz a középiskolások kollégiuma. hasonló intézmény nyílik általános iskolások részére bázakerettyén. /mti/

bb 24. művelődési otthon a hortobágy szélén

vidj szb fm

1965. június 22.

másfél évtizeddel ezelőtt építették az első házakat a hortobágy szélén, a nagyhegyesi tanyavilágban, majd pedig önálló község lett a tanyaközpont. több mint 200 ház sorakozik már az új falu utcáin; ezenkívül iskola, gyógyszertár, kollégium épült az elmúlt esztendőben. több mint 2 millió forintos beruházással és a lakosság összefogásával most elkészült az új művelődési ház is. 300 személyes nagytermében szélesvásznú filmeket is vetíthetnek. a szabadpolcos könyvtárban 5 000 kötet között válogathatnak az olvasók. /mti/

9.02/a

- 10 -

bb.25. egy hónapra nyíregyházára települ a szolnoki szigligeti színház

vid/tné/n/fm/cz

1965. június 22.

a szolnoki szigligeti színház szolnok megyében, illetve a tiszaparti városban befejezte az idei évadot. a társulat 12 prózai és zenés darabot vitt színre 352 előadásban. az évad befejezése után a társulat most körülbelül egy hónapra nyíregyházára települ át. a nyírség „fővárosán”, kívül szabolcs-szatmár megye községeiben és városaiban 48 tájelőadást is tartanak. /mti/

bb.26. aratás előtt - vizsgáznak a betakarító gépek - elkészült a kombájnok menetirány terve - tartalék kaszások békés megyében

vid/ö/kz/ká/n/hk

1965. június 22.

a késői kivitavasodás, a hűvös, csapadékos időjárás miatt az idei aratás az átlagoshoz mérten körülbelül két héttel később kezdődik. az ország egyes vidékein, a partosabb, magasabb fekvő határrészekben azonban máris szűkülnek a rozsok és az őszi árpák. ha az utóbbi napokban beköszöntött meleg, napfényes időjárás tart, bács megye kiskunfélegyházi és kecskeméti járásában, a melegtalajú homoki földeken néhány nap múlva levágják az első rendeket.

a nagy munka előkészületei szerte az országban befejezéshez közelednek. egyes megyékben már be is fejeződött, másutt pedig ezekben a napokban zajlik le az aratásban résztvevő gépek műszaki szemléje. a szokatlanul nehéznek ígérkező aratás az átlagosnál jobban igénybe veszi majd a gépeket. a szemlebizottságok éppen ezért szigorúban „vizsgáztattak”, mint a korábbi években. borsod megyében, ahol mintegy 1.000 kombájn, rendrearató és aratógép felülvizsgálatával már be is fejeződtek a szemlék, 40 géptöbbségükben kombájnt - utasítottak „pótvizsgára”, a legtöbb felületesen javított gépet az alsózsolcai gépállomáson találta a szemlebizottság. 32 kombájn „felkészültségét”, alkatrészhiány miatt nem tudták megvizsgálni. de ezek sem esnek majd ki a munkából. a kiesz megyei bizottsága kezdeményezésére a diósgyőri gépgyár fitataljai elvállalták, hogy munkaidő után legyártják az üzemeltetésükhöz szükséges gépelemeket.

/folyt. köv./

-11-

My

My

bb.26./ aratás előtt...1. folyt./ n

a gép- és gépjavitó állomások, valamint a termelőszövetkezetek vezetői mindenütt elkészítették az aratás menetrendjét. a cél az, hogy a gépek folyamatosan, teljes kapacitással dolgozhassanak. vas megyében már most kijelölték, melyik gép melyik közös gazdaságban dolgozik, ki lesz a vezetője, segédvezetője. békés megyében ugy készítették el a munkabeosztást, hogy a dőlt gabona azoknak a komoájnosoknak jusson, akiknek több éves gyakorlatuk van. mivel a talajok átáztak, s ezért előreláthatón a nagy, nehéz gépek gyakran „elülnek”, majd, csoportosan üzemeltetik őket. a csoportokhoz - 6-8 kombájnhoz - egy-egy láncaltapas traktort osztanak be. ha kátyuba kerülnek a kombájnok, ezek könnyen kihúzzák őket.

nagy körültekintéssel szervezik meg a gépek javítását és alkatrészellátását is. borsod megyében minden kombájnt ugynevezett „javító lappal”, adnak át a vezetőknek. ezen feltüntetik, hol a „legkényesebb”, a gép, hol számíthat legelőbb hibára, illetve mire kell leginkább ügyelnie a hiba elkerülése érdekében. a gép- és gépjavitó állomások műhelyeiben a betakarítás egész időszakában két műszakban dolgoznak. vas megyében reggel 5 órától este 10 óráig állnak készen a kiesett gépek javítására. a kisebb hibákat helyszínen hozzák rendbe. e célra minden megyében jól felszerelt műhelykocsik állnak a gép- és gépjavitó állomások rendelkezésére. ezeket a mozgó műhelyeket többhelyütt ultrarövid hullámu rádió adó-vevőkészülékekkel irányítják. az alkatrészellátás - bár helyenként még mindig sok gondot okoz - általában jobb, mint az elmúlt évben. gondoskodás történt arról is, hogy a kért alkatrészek a lehető legrövidebb idő alatt jussanak el rendeltetési helyükre. tolna megyében, s az ország más vidékein is, az agroker julius elsejétől aratási ügyeletet, s futárszolgálatot tart. a beérkezett rendeléseknek azonnal eleget tesznek.

a gépek előkészítésével egyidejűleg a szakemberek járják a határt, hogy a gépi, illetve a kézi aratás arányát pontosan meghatározassák. fejér megyében e hét elején ugy értékelték, hogy az összes gabonák 85 százalékát tudják géppel betakarítani. csongrádban erősebben dőltek a gabonák, s ezért ott valamivel kisebb lesz a gépi aratás lehetősége. szabolcs-szatmár megyében is több ezer holdon döntötte le és kuszálta össze a gabonákat esős, zivataros idő. itt ugy számítják, hogy 64.000 kézi kaszásra lesz szükség az ideai betakarításhoz. ezek a becslések az időjárás-tól függően még sokat változhatnak. éppen ezért nagyon helyes békés megye kezdeményezése, hogy több kézi arató brigádot szervezzenek, mint amennyire a pillanatnyi kilátások szerint szükségük lesz./mti/

9.15/a

-12-

me

b 27. változatlanul magas a duna vízállása - kedden hajnalban újból előntötte a külső-váci utat a záporvíz - negyedik napja küzdenek egy veszedelmes buzárral a mohács-szigeten

ö sb-hjb-vid/lk szb -cz

1965. június 22.

a duna magyar szakaszán hétfő reggeltől - kedden reggelig továbbra is ugyszólván egy szinten maradt a folyó víz-állása, általában csak 2-5 centiméter volt az apadás, a duna déli szakaszán pedig változatlan vízállást jelzett a mérce. így vác és a magyar-jugoszláv határ közötti folyószakaszon még mindig 10-61 centiméterrel nagyobb a jelenlegi vízállás, mint az 1954. évi maximum. az átázott töltések szinte teljesítőképességük határán állnak. a gátak anyagának és az altalajnak már oly csekély az ellenállása, hogy a legkisebb fakadó víz, vagy szivárgás is súlyos következményekkel járhat. ezért a folyó valamennyi védvonalán tovább erősítették a figyelőszolgálatot. minden talpalatnyi területet gondosan ellenőriznek, hogy szivárgás, vízfakadás esetén azonnal riaszthassák a készenléti egységeket és megelőzzék a bajt. a keddre virradó éjjel a duna magyar szakasza mentén csaknem mindütt esett az eső és sártengerré változtatta a gátakhoz vezető földutakat, rendkívül megnehezítette a védekezési munkálatokat. az éjszaka is nagy erő, több tízezer katona és vízügyi dolgozó, valamint a falvak és a városok sokezer lakója védte, erősítette a gátakat, szállította a különböző védekezési anyagokat.

budapesten rendkívül lassan apad a duna. hétfőn 20 órától 24 óráig 823 centiméter volt a vízállás. kedden 0 órától reggel 8 óráig 822 centiméter. a gátakra továbbra is igen nagy víznyomás nehezedik és a veszélyeztetett pontokon továbbra is nagy a szivárgás. emiatt a fővárosi árvízvédelmi szervezet az eddiginél fokozottabb gátórszolgálatot rendelt el, s végig a budapesti duna-szakaszon a gátakat 200-300 méterenként két szakember figyeli, és esetleges átszivárgásokról azonnal jelentést tesz.

észak-budán az aranyhegyi patak északi töltését véglegesen kiépítik, hogy ezután a patak vize ne veszélyeztesse a 3. kerület lőpormalom-dűlő mélyebben fekvő lakott részeit. a hévizi uton, ahol az ujonnan épített makadámút burkolatán tört fel a víz, befejezték a 60 méter hosszú nyulgát építését. jelenleg, a most már védett terület mögül szivattyúzzák a korábban betört vizet. dél-budán, a 22. kerületben duna-telepen elkészült a körgát északi és déli bekötőrészeinek földmunkája, s a következő napokban emelik a gát koronáját.

/folyt. kov./

10.30/- szb

-13-

10 ⁵⁵ me

me

bb 27. /változatlanul magas... 1. folyt./- szb

foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a végleges védvonal kiépítése után kiemelik az ideiglenesen beépített 40 000 - 45 000 homokzsákokat. nagytényben, a vasutvonal mentén a csókási pál utcától délre feltöltik a mélyebben fekvő területet, nehogy a víz nyomására a vasuti pálya megcsusszon. elkészült a vízművek 4-es kapuja és a tungstram üdülő között, - észak-nyugaton - a lokalizációs gát.

a meg-megújuló záporok és valóságos felhőszakadások igen nehéz helyzet elé állítják a fővárosi csatornázási művek dolgozóit. mint ismeretes, korábban sok széles átmérőjű csatorna dunai torkolatái zsilippel le kellett zárni, nehogy a megduzzadt folyó vize behatoljon a csatornarendszerbe. most már hetek-hónapok óta a csatornákból a vizet szivattyúkkal emelik át. a 76 szivattyúegység óránként 11 232 köbméter vizet juttat a dunába a csatornákból. a záporvizek elvezetését azonban már nem bírják a csatornák. kedden virradó éjjel és hajnalban ismétrengeteg csapadék-víz zúdult budapestre. emiatt a külső-váci utat a zsilip utcától az árpád utig ismét elöntötte a záporvíz, az uttesten mintegy 50-60 centiméter magas vízpárna feküdt. a tüzoltók ismét segítettek a hatalmas víztömeg elszívásában. hajnali 4 óra 30 perctől reggel 7 óra 40 percig a külső-váci uton csak ingázással tarthatták fenn a villamosforgalmat. elöntötte a víz a 9. kerületben az illatos uti aluljárót is, ahonnan el kellett terelni az 54-es és az 54/a jelzésű autóbuszokat. a körüli főgyűjtő mentén sok ház pincéit elöntötte a víz. ezekből a pincékből ki lehet szivattyúztatni a vizet, nem úgy mint a duna menti házak pincéiből, ahol a szivattyúzás után a talajon át újból behatol a duna-víz. a csatornák telítettek. az 50-60 évvel ezelőtti legtöbbször téglából épített csatornák nehezen bírják a víznyomást, s emiatt egyre több szakad be. kedden a fővárosi csatornázási művek 150 szakadást tartott számon. a javításukra egyelőre még gondolni sem lehet, csak az ár elvonulása után láthatnak munkához a szakemberek.

a mohács-szigeti töltésvonal legveszélyesebb része a dunafalva és kandafok közötti szakasz, ahol az árvédők már negyedik napja küzdenek egy rendkívül erős buzgár-csoporttal. rövid időn belül nagy erőket összpontosítottak erre a szakaszra, mert veszélybe került a töltés is, amelyből óránként 7-8 köbméternyi földet mos ki az egyre erősödő buzgár-csoport. éjjel-nappal megszakítás nélkül 150-200 katona dolgozik itt a vízügyi szakemberek irányításával. a buzgár-csoport köré homokzsákokból gyűrűt vontak és ezáltal úgynevezett ellennyomó medencét alakítanak ki. /folyt.köv./

10.30-/a

- 14 -

me

bb 27. /változatlanul magas... 2. folyt./- szb

amint brachna lajos védelemvezető főmérnök elmondotta, arra számítanak, hogy ha a buzgár következtében támadt vízszint magassága eléri a duna vízszintjét, akkor megszűnik a további feltörés. a kisebb uszodának is beálló medencében kedd reggel már három-három és fél méter magasán állt a víz, s ennek megfelelően tovább magasították a katonák a homokzsákgyűrűt. eddig mintegy 15 000 homokzsákokat használtak fel a buzgár-csoport elfojtására, de tovább folytatják a munkát. a töltés duna felőli oldalán acéllemezekből épített szádfalal erősítik a gátat. a katonákkal együtt dolgozik a szegedi és a nyíregyházi árvédelmi osztag. kedden délelőtt még mindig megfeszített erővel védtek a veszélyeztetett szakaszt, hiszen a buzgár győzelme gátszakadást okozhatna. a védelem erősítésére kedden újra száz katonát irányítottak erre a veszélyeztetett szakaszra.

mohácsról és szekszárdról a központi árvédelem egy-egy árvédelmi osztagot az éjszaka átvezényelt mohács-szigetre. kedden délelőtt pedig az új szádfalverő berendezések, valamint a vízi- és szárazföldi járművek segítségével újabb árvédelmi osztagot állítottak fel, amely még kedd délután megkezdte a munkát a magyar duna déli szakaszán. /mt./

m

bb 28. elutazott moszkvába az állami operaház balett-együttese

t ol/sk szb -cz

1965. június 22.

nádasdy kálmán kossuth-díjas igazgató vezetésével, kedden elutazott moszkvába az állami operaház balett-együttese. az együttes bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, v.a. koroljov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, valamint a nagykövetség több munkatársa.

x x x

/folyt.köv./

11.40/- szb

-15-

me

bb 28. /utazott moszkvába...1. folyt./- szb

a magyar állami operaház 120 tagu együttese június 25-től július 4-ig nyolc előadást tart a szovjet fővárosban. az előadások során bemutatásra kerül bartók: a fából faragott királyfi, chopin: chopiniana, bartók: a csodálatos mandarin, maros: bányász-ballada, csajkovszkij: a hattyuk tava, 2. felvonás, farkas ferenc: furfangos diákok, valamint aszafjev: párizs lángjai című műve. az első hat előadást a moszkvai nagy színházban, aszafjev táncjátékának előadásait pedig a kreml kongresszusi termében rendezik. az előadásokon ferencsik jános, fráter gedeon és tóth péter vezényli a nagy színház zenekarát.

a moszkvai vendéjjáték szereplői között találjuk dal-színházunkvalamennyi neves szólótáncosát, köztük kun zsu-
zsát, lakatos gabriellát, orosz adélt, ugray klotildot,
róna viktort, fülöp viktort, havas ferencet, szigeti leven-
tét, dózsa imrét. ezuttal fog bemutatkozni a szovjet közönség-

nek több tehetséges fiatal táncművésznő, akik csak úgy, mint az egész művészkollektíva, nagy várakozással tekintenek a klasz-
szikus táncművészet szakértő közönségével való találkozás
elé. /mti/

..

-16-

me

bb.29. tiznapos munkapszichológiai és fiziológiai vizsgálat
fejeződött be az ormosi bányüzemnél

vid/lk/ki/n/cz

1965. június 22.

a magyar tudományos akadémia orvosokból, mérnökökből és más szakemberekből álló munkacsoportja az ormosi bányüzemhez tartozó ella-aknán munkapszichológiai és fiziológiai vizsgálatokat fejezett be. a bányában 2.7 méteres vastag széntelepben, nagyteljesítményű páncéltakaróval és korszerű, acéltámasz biztosítással felszerelt frontfejtésen tíz napig vizsgálták, milyen tényezők befolyásolják a bányászok teljesítményét.

a vizsgálat kiterjedt a 3 órás munkaidő alatti teljesítmény-változásra, arra, milyen időközökben jelentkeznek a fáradékonyság. külön mérték a tömegtermelésű munkahelyen keletkező zajokat, amelyeket a robbantás, a kaparószalagok működése okoz. műszerekkel állapították meg, hogy ezek a zajok milyen hatással vannak az idegrendszerre. kutatták azt is, hogy a beszállítás előtt, valamint a munka végeztével milyen a föld alatt dolgozó bányászok idegállapota.

megállapították, hogy a levegő összetétele, annak oxigén, széndioxid, valamint relatív páratartalma hogyan befolyásolja a teljesítőképességet. állandó mérésekkel ellenőrizték ezeknek a tényezőknek a munkaidő alatti alakulását is.

a vizsgálatok értékelése alapján javaslatokat készítenek a levegőellátás javítására, a munkaintenzitás egyenletesebbé tételére, a zajhatás csökkentésére, valamint a bányászok munkateljesítményét befolyásoló egyéb tényezők kedvezőbbé tételére.

a borsodi szénmedencében első alkalommal végzett munkapszichológiai vizsgálatokat a szuhavölgyi szénbányánál, más fejtési körülmények között dolgozó bányászoknál, folytatják. /mti/

..

bb.33. az idén tizennégyezer ujtípusú gáztüzhelyet gyártanak
salgótarjában

vid/lk/ki/n/cz

1965. június 22.

a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében két éven át tartó kísérleti munka, több mintapéldány kipróbálása után ezen a héten, két szerelőszalagon, ujtípusú gáztüzhelyek sorozatgyártását kezdték meg. az idén összesen tizennégyezer m-102-es típusú gáztüzhelyet gyártanak. /mti/

..

12.08/-n

-17-

me

bb 30. három kohónál gépesítették már a betétanyag-ellátást Ózdon

vid lk szb ki

1965. június 22.

az Ózdi kohászati üzemekben a harmadik kohónál is befejezték a betétanyag-ellátás, az elegy-összeállítás és adagolás gépesítését, eredetileg 70 napot szántak erre a munkára, a kivitelezésben részvevő vállalatok dolgozói azonban elhatározták, hogy a gépesítést ötven napon belül elvégzik, mert így a korszerűsítő munka miatt leállított olvasztót hamarabb üzembe helyezhetik, az építők és szereplők szorgos munkája nyomán a vállalat ötven helyett 32 nap alatt végezték a gépesítés bonyolult munkájával, s a harmadik nagyolvasztó ismét megkezdhetette a termelést, a határidőnővidítés minden napja 350 tonna nyersvas termelését teszi lehetővé.

már a negyedik olvasztótérségében is hozzáláttak a gépesítési munkákhoz, a terv szerint ebben az évben itt is befejezik a munkát, az Ózdi gyár négy kohójánál a betétanyagellátás gépesítésével mintegy 240 dolgozót mentesítenek a fáradságos fizikai munkától. /mti/

--

bb 31. angol cég bemutatója a diósgyőri kohásban

vid lk szb ki

1965. június 22.

az angol foseco cég filmvetítéssel, konzultációval egybekötött üzemi bemutatót tart gyártmányaiból a Lenin kohászati művek acélművében és acélöntődjében, a kedden kezdődött bemutatón az angol vállalat képviselői megismertetik a hazai kohászati szakembereivel azokat a legújabb hőszigetelő, hőtermelő gyártmányokat, amelyek használatával az acélöntecsek, öntvények zárványossága, lunkerossága csökkenthető, a gyártmányok minősége pedig javítható, a négy napig tartó bemutatón részt vesznek a kohó- és gépipari minisztérium, valamint a külkereskedelem képviselői is. /mti/

--

bb 32. vasárnapi műszakot tartanak az északdunántúli téglagyárak

vid lk szb ki

1965. június 22.

az árvizek és a nagy esőzések miatt az északdunántúli téglagyárak és cserépipari vállalat az idén eddig 15 millió nyers téglát készítésével maradt el az esedékes tervtől.

/folyt. köv./
12.25/- szb

-18-

bb 32. /vasárnapi... i. folyt./- szb

a nehézségek ellenére a dolgozók azon fáradoznak, hogy minél több téglát adjanak az országnak, elsősorban az árviztől megrongált házak újjáépítéséhez, elhatározták, hogy a nyár és az ősz folyamán minden dolgozó két-három vasárnap is vállal munkát, június 20-án hat üzemben dolgoztak és 326 000 nyerstéglát, valamint 32 000 cserépet készítettek. /mti/

--

bb 34. teljesítette félévi tervét az ormosi bányüzem

vid lk szb ki

1965. június 22.

a felszabadulási munkaversenyben a borsodi szénbányászati trösztnél elsőként teljesítette félévi tervét az ormosi bányüzem, a tröszt legnagyobb bányüzeme a félév végéig 20 000 tonna szenet termel terven felül.

az ormosi bányászok a szén tonnánkénti önköltségét 2 forinttal csökkentették, s eddig csaknem egymillió forintot takarítottak meg, nyolc frontfejtés közül haton az acéltámaszbiztosításra tértek át, s ezzel 1300 köbméter bányafát takarítottak meg.

a tömegtermelésű munkahelyeken robbantási kísérletekkel állapították meg a robbantóanyag megfelelő arányát, a lölyukak elhelyezését, ennek a módszernek alkalmazásával darabosabb és tisztább szenet nyertek, s az ormosi szén fűtőértékét mintegy száz kalóriával növelték.

a szocialista munkabrigádok kezdeményezésére a műszaki vezetés belső átszervezéssel tette lehetővé a munka termelékenységének fokozását, bevezették a csoportos robbantást és csökkentették az omlasztási időt, ezáltal növekedett a szénfejtésre fordított idő. /mti/

--

12.30/-n

-19-

12.50

me

me

me

bb 36. időjárásjelentés

sk szb

1965. június 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. június 22-én,
kedden délben:

zaporok, zivatarok

a néhány napig tartó közép-európai anticiklon e térségben rövid időre viszonylag szárazabb és az évszakhoz képest kissé melegebb időjárást hozott. az utóbbi nap folyamán azonban az atlanti-óceáni ciklonok megerősödése és nyugat-európába érkezése miatt ismét felhősebb idő kezdődött, a zivatar-hajlam nagymértékben fokozódott. az óceáni hűvös légtömegek ma reggel 7 órakor meglehetősen nagy sebességgel keletfelé vonulva elérték franciaország nyugati részét.

hazánkban tegnap, az északi megyéket kivéve, 10-13 órás napsütés volt. az észak-nyugat felől érkező viszonylag hűvösebb levegő hétfőn délben belépett az ország területére. az esti órákig azonban számottevő esőt nem váltott ki. 19 óra körül, amikor a szóban forgó időjárási front már a fővárost is elérte, a dunántul legnagyobb részén zivatarok törtek ki. a zivartartevékenység ma reggel 7 óráig fokozatosan gyengült és az esőzés nem lépett túl a kékestető-békéscsaba vonalon. e vonaltól keletre 24 óra alatt nem esett eső, nyugatra azonban a csapadéknyom és 48 milliméter közötti minden mennyiség előfordult.

a hőmérséklet tegnap napközben 26-30 fokig emelkedett, ma hajnalra 14-19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég. néhány helyen zivatar keletkezett. a hőmérséklet 10 órakor általában 24-25 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22,2 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

változó mennyiségű felhőzet, újabb záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt délnyugati, nyugati majd északnyugati forduló és megerősödő szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 22-26 fok között, keleten egy-két fokkal 26 fok felett.

a duna vízállása: 822 centiméter. /mti/

13.10/- szb

-20-

bb 35. felhőszakadás a déldunántulon - telefonvonalat, villanyvezetékét rongált meg, gabonát döntött le a vihar

vid ká/sk szb -cz

1965. június 22.

hétfőn éjszaka sűrű villámlással, esővel kísért vihar vonult át a mecsek vidékén. a vihar rendkívüli munkát adott a postának, az áramszolgáltató vállalatnak és a tűzoltóknak egyaránt. a pécs-mohács közötti telefonvonalon a villámcsapások hetven biztosítékot olvasztottak ki, aminek következtében egy vonal kivételével megszakadt az összeköttetés a két város között. a vonalfelügyelők és a hibaelhárítók azonban munkához láttak, a reggelre pécs és az árvízzel küzdő mohács között helyreállt a telefonösszeköttetés. a tűzoltókat görcsönyben riasztották, ahol villámcsapás miatt kigyulladt és leégett az új március termelőszövetkezet sertésflaiztatója. a hirtelen támadt tüztől nem lehetett megvédeni az épületet: a tizenhat anyakoca, nyolcvankét malac és öt süldő a tűz martaléka lett. a déldunántuli áramszolgáltató vállalatnak is sok munkát adott a vihar. hat vonalon: szigetvár-kaposvár, pécs-beremend, pécs-siklós, pécs-nagyharsány, komlósásd és komló-hosszúhetény között szenvedett kárt a villamos vezeték. a zavar elhárítására harminc szerelőt irányítottak a kártszenvedett vonalakra.

somogyban az éjszakai órákban érkezett vihart hatalmas felhőszakadás kísérte. igal környékén a domboldalokról lezuduló víztömeg nagymennyiségű termőréteget hordott le, rákisi határában negyed óra alatt majdnem 40 milliméter csapadék hullott le és sokhelyütt megdöntötte a gabonát. kaposváron tíz percig tartó felhőszakadás volt, az utcákat pillanatok alatt ellepte a víz. /mti/

13.14/- szb

-21-

Me

bb 37. embermagasságu víz borítja az ujszegedi tiszai partfürdőt

vid lk szb ki

1965. június 22.

az ujszegedi tiszai partfürdőt - amely a múlt év hasonló időszakában tízezreknek nyújtott felüdülést - most embermagasságu víz borítja. a megáradt folyó elöntötte a vikendházakat, a fürdőházakat, a kabinokat. hideg folyóvíz árasztotta el az új, melegvízü medencéket, az idén épült, gyógyhatású termálvízzel táplált üledékes betonmedencét pedig még ki sem próbálhatta a közönség.

a magas vízállás nemcsak a partfürdőről, hanem az uszók házakból is kiszorította a szegedieket, mert a rakpartot, ahonnan az uszók házakat meg lehet közelíteni, szintén víz borítja. csak a szőke tiszai hajószállodához tudtak megfelelő ideiglenes pontonhidat összeállítani. /mti/

bb 38. a „sodrásban„ című film első díjat nyert pesaróban - fél év alatt hat díjnyertes magyar film

k szb fm

1965. június 22.

az olaszországi pesaróban az elsőfilmes rendezők „nuovo cinema„ fesztiválján gaál-sára „sodrásban„ című filmje első díjat nyert a játékfilmek kategóriájában. ez a hatodik magyar alkotás, amely 1965-ben külföldi fesztiválon díjat nyert. a korábbiak a következők: „peti és a gépember„ gottwaldovban a rajzfilm-kategória második díját nyerte, a „bogáncs„ bécsben az ifjúsági fesztivál második díját, a „nyitány„ cannesban a kisfilm-kategória nagydíját, „az életbe táncoltatott leány„, valamint a „nyitány„ ugyan-csak cannesban a filmtechnikusok szövetségének díját, a „válás budapestben„ krakkóban az aranyárkány nagydíjat nyerte el.

hosszu évek óta először szerepelt magyar játékfilm a spanyolországi san sebastian-ban rendezett fesztiválon. a „háry jános„ című színes alkotás, - amelyet kodály zoltán daljátékából színetár miklós rendezett, - nagy tetszést aratott. a film főszereplői tordai teri és szirtes ádám. mátyás mária, melis györgy, radnai györgy és sándor judit hangján csendülnek fel kodály dallamai. /mti/

14.30/-n

-22-

bb. 39. szovjet ifjúsági delegáció érkezett hazánkba

k pr/gg n zs

1965. június 22.

a kisz központi bizottságának meghívására hazánkba érkezett a lenini komszomol kulturális delegációja. a négytagú küldöttség a kisz művészfiatalok körében végzett munkáját tanulmányozza és itt tartózkodása során több vidéki városba is ellátogat. /mti/

..-

bb. 40. országos gépgyártási konferencia győrről

vid/k n ki

1965. június 22.

gyártó sorok alkalmazásának műszaki-gazdasági feltételei a gépgyártásban címmel, kedden délelőtt 3 napos konferencia kezdődött győről a gépipari tudományos egyesület győri szervezetének rendezésében. az ország minden részéből mintegy 300 szakember és több külföldi vendég vesz részt a konferencián, amelyen tizenkét előadás hangzik el.

horváth ede, a wilhelm pieck járműipari művek vezérigazgatója tartotta a megnyitó beszédet. örömeinek adott kifejezést, hogy győről tartják az országos értekezletet éppen akkor, amikor a wilhelm pieck járműipari művekben több fontos műszaki feladat vár megoldásra. így megvalósulás előtt áll a 200 lóerős diesel-motorok gyártásának bevezetése külföldi licenc alapján, a legkorszerűbb technológiával. további feladat a 10 tonnás teherautó és autóbusz futómű gyártása nagy sorozatban, valamint a kétszeresre növekvő vasuti járműgyártás elmaradt technológiájának korszerűsítése. remélhetőleg a konferencia mindezekben a kérdésekben és számos más problémában is segítséget nyújt a magyar gépiparnak - mondotta.

ezután megkezdődtek az előadások. csütörtökön a wilhelm pieck járműipari művek közötti járműgyártást tekintik meg a konferencia résztvevői. /mti/

..-

14.50/a

- 23 -

bb 41. ülést tartott a fővárosi tanács

t tf/tr szb zs

1965. június 22.

kedden délután az újvárosháza nagytermében ülést tartott a fővárosi tanács. az ülést kelemen lajos, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese nyitotta meg. napirend előtt bejelentette, hogy perényi imre más irányú elfoglaltsága miatt lemondott végrehajtó bizottsági tagságáról. a bejelentést a tanácsülés - perényi imre eddigi eredményes munkájának elismerése mellett - egyhangulag elfogadta, majd a legutóbbi tanácsülésen megválasztott új vb. tagok: bartos istván, dr. rózsza lászló és ~~hantó jános~~ letették a hivatalis esküt.

hantó jános
első napirendi pontként sarlós istvánnak, a végrehajtó bizottság elnökének előterjesztése alapján a fővárosi tanács és a végrehajtó bizottság idei második félévi munkatervével foglalkoztak. a munkatervet a tanácsülés elfogadta.

ezután csikesz józsefné, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese számolt be a budapesti tanácsai helyilipari vállalatok átszervezéséről, ennek eredményeiről, tapasztalatairól.

bejelentette, hogy - a termelés koncentrálását, a termelőmunka hatékonyságának növelését célzó intézkedések során - 1964 január 1-én és július 1-én 11 vállalatnál hajtottak végre belső üzemszervezést. az összevonások eredményeként 17 telephely szabadult fel, s csaknem 3 000 dolgozó részére biztosítottak a korábbinál jobb munkakörülményeket. az összevont vállalatok központi irodáinak elhelyezése azonban még nem minden tekintetben kielégítő, ezek ugyanis sok esetben egymástól több kilométeres távolságra kaptak helyiséget. az átszervezésben érdekelt vállalatok a múlt esztendőben 422 gépet selejtezték ki, s - megfelelő géptartalékok biztosítása mellett - 160 „felszabadult”, gépet adtak át más termelő egységeknek, ugyanakkor 177 új cél-és kiegészítő helyeztek üzembe. általános tapasztalat, hogy a régebbi kis javítóműhelyek központosításával eredményesebbé vált a karbantartó részleg tevékenysége, s egyes olyan közép- és nagyjavításokat, amelyeket korábban külső szervekkel készítették el a vállalatok, ma már önerőből, termeléskiesés nélkül is tudnak végezni. az összevont üzemekben természetesen szükségessé vált új technológiák és normák bevezetése, illetve módosítása is. az átszervezések lebonyolításának zökkenőmentességét tanúsítja egyebek között az, hogy a tanács ipari osztálya 1964. évi termelési tervét 101.3 százalékra teljesítette. ezen belül például az átszervezett vállalatok exportterv-teljesítése 107.8 százalékos volt.

/folyt.köv./
m

14.55/-n

-24-

bb 41. /ülést tartott... 1. folyt./- szb

kedvezően hatott az átszervezés a vezetés színvonalának emelkedésére is: míg az érintett vállalatoknál a gazdasági vezetőknek korábban 36.6 százaléka rendelkezett egyetemi, vagy főiskolai végzettséggel, az átszervezés után ez az arányszám 45 százalékra nőtt.

/folyt.köv./
r

bb.42. a magyar unesco-bizottság

k ms/gk n zs

1965. június 22.

kelet-nyugat albizottsága kedden szigeti lajos akadémikus elnöklésével ülést tartott, amelyen bodrogi tiber, a néprajzi múzeum főigazgatója indonéziai tanulmányutjáról, perényi józsef egyetemi tanár a balkán-kutatási bizottság szarajevói üléséről, képes géza költő pedig készülő arab fordításokról adott tájékoztatást.
/mti/

..

bb. 48. meszöv székház építését kezdték el szombathelyen

vid lk/ki/gy/cz

1965. június 22.

szombathely belvárosában négyemeletes ház építését kezdték el. az épületben husz lakás és a meszöv megyei központja kap helyet./mti/

..

bb. 51. a madách színház kamaraszínháza

k tr/fm/gy/cz

1965. június 22.

június 26-án, szombaton este 1/2 11 órai kezdettel előadást tart az árvizkárosultak javára. színrekerül a „bolond lány”, az eredeti szereposztásban, rendes helyárakkal. jegyek a színház pénztáránál válthatók./mti/

..

15.37/gy

- 25 -

le

bb. 44. koffán károly

k hné/fm/gy/cz

1965. június 22.

„társak és kortársak,, című fotóportré kiállításáról június 28-án, hétfőn délután 5 órakor szakemberek és más érdeklődők részére ankétot rendez a magyar fotóművészek szövetsége a magyar nemzeti galéria disztermében./mti/

..

bb. 45. jutalomban részesítették a „jó éjt bessy,, -ben közreműködő művészeket

i vt/gk/gy/fm/cz

1965. június 22.

a művelődésügyi minisztérium jutalomban részesítette a fővárosi operettszínházban előadott „jó éjt bessy!,, című musical comedyben közreműködő művészeket. jutalmat kaptak a főbb szereplők, továbbá a darab rendezője, karmestere, a díszlet- és jelmeztervező, valamint a koreográfus.

a jutalmakat kedden a színházban adta át bizó gyula, a művelődésügyi minisztérium színházi főigazgatóságának vezetője./mti/

..

bb. 46. kubinyi attila hegedűművész

k ol/tn/fm/gy/cz

1965. június 22.

kedden csehszlovákiába utazott a luhacsovicei nyári zenei fesztiválon lép fel; a pozsonyi filharmónikusok június 24-i koncertjén mendelssohn hegedűversenyét tolmácsolja./mti/

..

bb. 47. ritka jubileumot

k gk/fm/gy/cz

1965. június 22.

ünnepel az állami déryné színház június 25-én este ujszilváson. donizetti „az ezred lánya,, című vigoperáját bondy endre fordításában és átdolgozásában, németh amadé új hangszerelésével hetvenötödik alkalommal mutatja be a színház operaegyüttese. a főszerepet egyébként kettős szereposztásban blaha mártá és ribár éva alakítja. az előadás rendezője kertész lászló./mti/

..

1547/gy

- 26 -

W

bb. 43. kisorsolták a iii. és a iv. békekölcsönt - több mint 127 millió forintot fizetnek ki július 6-tól

t kf/kf/vg/gy/cz

1965. június 22.

kedden délelőtt az otp nador utcai művelődési termében folytatták az államkölcsön sorsolásokat.

először a iii. békekölcsönt húzták, s 399 500 kötvényre 59 990 800 forintot sorsoltak ki. a főnyereményen kívül 174-17 ötvenezer- és huszonötezer forintos, 34 tízezer forintos és 102 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvény tulajdonosoknak. a százezer forintos főnyereményt a xiv. osztály 05230 sorozatu 15 számú kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 07312 sorozatu 27 számú, huszonötezer forintot a 12603 sorozatu 47 számú, tízezer forintot pedig a 17364 sorozatu 49 számú és a 17384 sorozatu 07 számú kötvények.

ezután a iv. békekölcsönt húzták, amelyből 244 500 kötvényre 36 779 800 forint jutott nyeremény és törlesztés formájában. ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyereményen kívül 10-10 ötvenezer- és huszonötezer forintos, 20 tízezer forintos és 60 ötezer forintos nagynyereményt is kisorsoltak. a százezer forintos főnyereményt a viii. osztály 29286 sorozat 01 számú kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 38778 sz sorozat 19 számú, huszonötezer forintot a 27149 sorozat 50 számú, tízezer forintot pedig a 20085 sorozat 14 számú és a 38950 sorozat 14 számú kötvények.

ezzel befejeződtek az első félévi államkölcsön sorsolások. a kétnapos húzáson a ii., a iii. és a iv. békekölcsönből összesen 750 500 kötvény számát húzták ki több mint 127 millió forint nyereménnyel és törlesztéssel. a kisorsolt kötvények beváltását július 6-án kezdik meg.

a legközelebbi államkölcsön sorsolást - az i., az v. és a vi. békekölcsön húzását - szeptemberben rendezi az országos takarékpénztár./mti/

..

15.55/e

W

- 27 -

bb. 49. az első nyári táborozók a bukkben

vid gk/fm/gy/cz

1965. június 22.

a keletbükki állami erdőgazdaság erdőségeiben kijelölt táborozóhelyekre megérkeztek az első csoportok, az idén az ország különböző részeiből több mint száz uttörő- és iskolás táborozócsoport igényelt helyet a bükk, a szendrői és az aggtelek-környéki vadregényes vidéken.

a keletbükki állami erdőgazdaság a tiszai ártértől a csehszlovák határig terjedő erdőségeiben csaknem 50 táborozóhelyet alakított ki, s ezeket ellátta kőből készült tüzhelyekkel, szalonasütőkkel. közelükben mindenütt van forrás és nem esnek túl messze a falvaktól sem. így a táborozók könnyen beszerezhetik a szükséges élelmiszereket és egyéb cikkeket, továbbá megismerkedhetnek a környék nevezetességeivel is.

bb. 50. felvonták a xvi. századbéli zászlókat a gyulai vár fokára

vid gk/fm/gy/cz

1965. június 22.

másodszor rendeznek várjátékokat a nyáron gyulán, a helyreállított középkori várban. sárközi: dózsa című történelmi drámájának próbái már folynak, s a vár fokára felvonták a darabot illusztráló xvi. századbéli zászlókat. a gyulai váron 16 óriási zászlót lenget a szél, középen a város címerét viselő „anyazászlóval”, „esténként gyakorolnak a fanfárosok, fáklyások, s a vár környékén a nézők százai gyönyörködnek a szép látványban./mti/

bb. 52. befejeződtek az országos uttörő sportbajnokságok - 24-én zárja kapuit az uttörő sporttábor

i pr/tr/zs/gy/cz

1965. június 22.

befejeződtek az országos uttörő sportbajnokságok. az egyhetes versenysorozatban 100 uttörő sportoló mérte össze tudását atlétikában, tornában, röplabdában, sakkbán, repülő- és hajómodellezésben.

az ünnepélyes eredményhirdetésre szerdán kerül sor a csillebérci nagy táborban.

a sporttábor csütörtökön ünnepélyes zászlólevonással zárja kapuit, s a sportolók átadják helyüket az ifjú műkedvelőknek, akik a csillebérci táborozást a felszabadulási kulturális seregszemle megyei és járási vetélkedőin érdemelték ki./mti/

16.05/e

16.05.22.

- 28 -

bb. 53. w.t. baker

k ie/ká/gy/cz

1965. június 22.

az angol mezőgazdasági, halászati és élelmiszerügyi minisztérium felügyelője, aki a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására két hetet töltött hazánkban, kedden elutazott Magyarországról. az angol vendég több termelőszövetkezetet, állami gazdaságot, kutatói és oktatási intézményt látogatott meg és megbeszéléseket folytatott magyar mezőgazdasági szakemberekkel./mti/

bb. 54. növényvédelemmel 300 millió forint értéket mentettek meg a hajduságban

vid ká/sk/gy/cz

1965. június 22.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a növényvédelem helyzetéről és a kemizálással kapcsolatos további teendőkről tárgyaltak. a végrehajtó bizottság megállapítása szerint a nagyüzemek gazdálkodási színvonalának és szakemberellátottságának fejlődésével szélesedett és eredményesebb lett a növényvédelem. az elmúlt esztendőben 300 millió forint értékű termést mentettek meg. a végrehajtó bizottság a következő esztendő feladataként a szakmunkások számának növelését jelölte meg. jelenleg ugyanis még 31 tsz-ben nincs növényvédő szakmunkás./mti/

bb. 55. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése

t zs/gg/gy/zs/hk

1965. június 22.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága kedden a parlament gobelin termében dr. pesta lászló elnökletével ülést tartott. részt vett az ülésen dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is.

a bizottság dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter előterjesztése alapján megvitatta a gyógyfürdők és az üdülés-ügy, valamint az ásvány- és gyógyvizek feltárásának és hasznosításának időszerű kérdéseit.

/folyt. köv./

1650/gy

- 29 -

bb. 55. / az országgyűlés... 1. folyt./ gy

a vitában felszólalt dr. babics antal, barcs sándor, dr. bene zoltán, dr. desseő jeno, dr. hargitai katalin, háner józsef, martin jános, dr. noszkay aurél, dr. pregun albertné, és dr. stark janka képviselő, továbbá dr. farkas károly, az országos reuma és fürdőügyi intézet igazgatója, dr. frommer józsef, az országos vízügyi főigazgatóság osztályvezetője, dr. hidvégi jános, a közegészségügyi és járványügyi állomás csoportvezetője, vajda józsef, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatóhelyettese és dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium osztályvezetője.
/mti/

bb. 56. rendkívül lassu az apadás a duna magyar szakaszán - példátlan méretű és mennyiségű vízfeltörés mohács térségében - kétszáz ezer köbméter víz a margitszigeten - újabb felajánlások az árvizkárosultak javára

ö sb-hbj-vid/lk/vg/gy/hk

1965. június 22.

a felső-duna bajorországi és ausztriai szakaszán a keddre virradó éjszaka sok helyen 5-20 milliméter csapadék hullott. az inn folyó vízszintje az újabb eső hatására schärding-nél ~~hullott~~ hétfő reggeltől kedd reggelig további 26 centiméterrel, a duna vízállása pedig a bajorországi szakaszon engelhartzell-nél 22 centiméterrel emelkedett és még tovább árad. ausztriában linznél néhány centiméterrel áradt, kremsnél és bécsnél 12, illetve 34 centiméterrel apadt a víz. a magyarországi szakaszon alig változott a duna vízszintje. kedd reggeltől délig csak mindössze 1-3 centiméterrel apadt, tehát továbbra is rendkívül magasan áll a víz, vác és baja között 8-60 centiméterrel haladja meg az 1954. évi maximumot. helyenként 4 méter magas vízoszlop nyomása nehezedik a három hónapja ázó gátakra. ezért minden eddiginél fokozottabban figyelik a töltéseket és pihenés nélkül erősítik a gátakat. kedden a duna-menti védvonalakon, főleg a déli szakaszon 35 860 ember, köztük 10 530 katona, mintegy 16 300 vízügyi dolgozó és a falvak, városok, sokezer lakója védte a gátakat. munkájukat 360 nagytejesítő földmunkagép, 1 139 tehergépkocsi és dömpér, továbbá 54 különböző vízijármű és sokszáz egyéb felszerelés segítette.

győrtől hétfőn éjjel óta stagnál a víz szintje. a jelentős mennyiségben lehullott csapadék ellenére is 9 centimétert apadt a marcal, 8-at a rábca. az egész felső szakaszon továbbra is szükséges a buzgárok elleni szorító gátrendszer építése, éppen ezért a védekezésben résztvevő emberi és gépi erők számát továbbra sem csökkenthették.

/folyt. köv./

17.00/gy

- 30 -

bb. 56. /rendkívül lassu az apadás.... 1. folyt./ gy

győr révfalu és gorkij-városi negyedében a fakadó vizek egyre nagyobb mértékben terjednek, s ugyancsak növekszik a megyében a belvíz által borított terület is. a duna komárom megyei szakaszán végig lassu az apadás, hétfőről-keddre 5-6 centiméterrel csökkent a víz szintje. esztergomban is javult a helyzet. a tatai vízmű buvár-szakkörének három fiatalja egy napi megfeszített munkával 35 homokzsákot helyezett le a kis-dunába a strand befolyójához, hogy a feláramló vizet lokalizálják. a városban, a fémszerelvényárúgyár szigeti öntődjét kivéve, már valamennyi üzemben zavrtalanul dolgoznak. a köjál komárom megyei dolgozói több mint ezer vízmin-tát vizsgáltak meg, s a helyszínen ellenőrzik a duna-menti vízműveket. nemcsak az ivóvíznyerő helyeket, hanem a feltöltésekből keletkezett patakokat, belvizeket is fertőtlenítik a községek környékén, mert sok gyermek fürdik benne. a fertőtlenítéshez 2 000 kiló klórmentet tartalmazóknak. több helyen, így esztergomban, dorogon, nyergesujfalun csak forralva lehet a vizet inni. ezért a szikvizgyártáshoz sárisápról szállítanak locsoló autókkal naponta 15 000 - 16 000 liter vizet. a megyében a gondos, megelőző munka eredményeként az árvizvel kapcsolatban egyetlen fertőző megbetegedés sem fordult elő.

a szentendrei-szigeten a mintegy 30 kilométer hosszúságú gátakat éjjel-nappal erősítik a katonák és a községek önként vállalkozó lakói. a védelmi vonalakon mintegy 2 000 katona dolgozik.

budapesten kedden délután 819 centiméteres vízállást mértek a vigadó-téri vízmércén. a gátakon továbbra is megerősített őrszolgálatot tartanak. kedden a dagály-strandon folytattak nagyarányú védekezési munkát, ahol a töltés mögött erős szivárgást észleltek és buzgárok törtek fel. a strand védelmére mintegy 800 méter hosszan, a fővédvonal és a medencék között nyulgátat emeltek. kedden több mint ötezer homokzsákot építettek be, a fővárosi csatornázási művek és a fővárosi kertészet dolgozói. az előjelek szerint sikerül megmenteni a budapestiek által annyira kedvelt nagy strandot az elöntéstől.

/folyt. köv./

17.10 rj

- 31 -

bb. 56. rendkívül lassu.....2. folyt./rj

a margitsziget északi részén, a nagyszálló környékén és a nagyszállótól a szabadtéri szinpadiig húzódó széles gyepszönyeget néhol mintegy másfél méter magasságban elöntötte a talajból feltört víztömeg. a szigetnek ezen a részén egy hatalmas tó terül el, mintegy 200 000 köbméter vizet szállítottak ide a buzgárok. sajnos újabb és újabb vízfeltöréseket észlelnek. felmerült az a terv, hogy nagyobb arányú apadás esetén a víztömeg egy részét három, egyenként naponta 20 000 -25.000 köbméter átemelésre alkalmas szivattyu-egységgel jutassák vissza a dunába. erre azonban csak akkor kerülhet sor, ha a buzgárképződés veszélye megszűnt, s akkor is csak nagyon óvatosan, nehogy talajtörés következzen be.

amint nyolc méternél alacsonyabb lesz a duna vízszintje, a 2-es villamos lánchídi aluljárójából is szivattyúzzák a vizet, nehogy az aluljáróban rekedt víztömeg a duna felé nyomja a támfalat. a duna és az aluljáróban levő víz szintje között nem lesz 30 centiméternél nagyobb vívkülönbség. a szakemberek elmondották, hogy a római-partnak a nánási ut - duna között elöntött sávját az ár elvonulása után még hosszabb ideig nem vehetik igénybe az üdülők. az elöntött területen ugyanis először nagyarányú takarításra kerül sor és az egészségügyi szervezetek elvégzik a fertőtlenítést. a fővárosi csatornázási művek újabb szivattyu-egységekkel igyekeznek a telített csatorna-hálózatból a dunába emelni a vizet.

hétfőn a kwassai -szilipnél a víz kimosta a talajt. a középdunavölgyi vízügyi igazgatóság dolgozói többszáz katona segítségével eddig 1000 tonna követ használtak fel a veszélyeztetett rész erősítésére. ezt a munkát kedden is erőteljes ütemben folytatták a vízügyi szakemberek véleménye szerint sikerült megelőzni a bajt, a kwassai-zsilip nem került veszélybe. az eddig csendes duna-szakaszon, a soroksári duna-ágban - amelyet a kwassai és a tassi zsilipek segítségével elzártak az árhullám elől - az utóbbi napokban emelkedte a víz szintje. a veszély elkerülése érdekében a tassi zsilipnél egyelőre öt szivattyút helyeztek üzembe, s ezek segítségével emelik át a soroksári duna-ág vizét a nagy dunába. hamarosan újabb szivattyukat állítanak munkába. biztonsági okokból a soroksári duna-ág tassi szakaszán elrendelték a harmadfoku készültséget.

/folyt.köv./

17.20 rj

- 32 -

klc

bb. 56. / rendkívül lassu.....3. folyt./rj

mohács térségében az utóbbi napokban nagyon megnehezült az árvízvédelem helyzete. a jobb és a bal parton az átázott töltések mögött a dunai árvizek történetében példátlan mennyiségű és erejű vízfakadásokat észleltek. a vízügyi dolgozók, a lakosság és a honvédek segítségével ugynevezett ellennyomó medencék építésével küzdenek a buzgárok ellen. amíg azonban a korábbi vízfeltörések lokalizálására elegendő volt néhány óra is, jelenleg többszáz ember három-négy napig tartó munkájára van szükség. az alsó duna legkritikusabb pontja pillanatnyilag a bal parton a dunafalvától délre húzódó töltésszakasz, ahol péntek reggel óta küzdenek a vízügyi munkások és honvédek egy óriási buzgár ellen. eddig még nem sikerült „megfogniok”, s mivel a buzgár további szélesedése gátszakadással fenyeget, a szeremle alatti lokalizációs vonalig kedden megkezdték lényegében az egész mohács-sziget kiürítését. a lakosság kitelepítését szerda estig be kell fejezni. ugyancsak a sűrűn és erőteljesen jelentkező buzgárok tették veszélyesebbé a jobbpárti védvonalat. ezért mohácstól az országhatárig - kölked község kivételével - az egész síkságot kiürítették, sőt kedden délután kölked község egyes utcáiból is elköltöztették a lakosságot. mohács városában sem javult a helyzet, noha közvetlen árvízveszély itt sem áll a fenn, a hatóságok megfelelő biztonsági intézkedéseket tettek, így végig a part mentén, riasztó szolgálatot szerveztek és a tanács felhívta a lakosságot, hogy rakéta-vagy sziréna-jelzés esetén azonnal hagyja el a veszélyeztetett duna-parti utcákat és vonuljon a város magasabban fekvő részére. a lakosság természetesen aggódva figyeli a veszélyes helyzetet, de a hatóságok intézkedései láttán pánikhangulatnak nyoma sincs a városban.

az ország minden részéből a jelentések száza és ezrei érkeznek arról, hogy a lakosság felajánlásokkal siet az árvízkárosultak megsegítésére. a dunai vasműben a hideghengermű dolgozóinak kezdeményezésére a meleghengermű két szocialista brigádja és a kokszolómű néhány brigádja is felajánlotta, hogy árvízi műszakot tart, amelynek munkabérét az árvízkárosultak támogatására fordítja. kedden délután a dunai vasmű igazgatóságának, valamint gyárrészlegeinek gazdasági és politikai vezetői tanácskoztak az árvízkárosultak hatóság megsegítéséről. závodi imre vezérigazgatóhelyettes azt indítványozta, hogy a vasmű kohóhabsalakból készített építőanyaggal is támogassa a károsultakat. a habosított kohósalakot a vasmű bocsátja rendelkezésre, a cementtel történő anyagkeverést a megegyezés alapján a betonelemgyártó vállalat dunaujvárosi üzeme végzi.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 33 -

klc

a tiz téglá nagyságu habsalak építő elemeket a vasmű területén egyszerű sablonokban a gyár munkásai társadalmi munkában készítik el. a dunai vasmű nagyüzemi kisz bizottsága mindjárt a tanácskozás után közölte a vállalat párt- és szakszervezeti vezetőségével, hogy védnökséget vállal a habsalak építőanyag gyártása felé. a szükséges terveket és sablonokat a kisz-fiatalok a legrövidebb időn belül elkészítik. komárom megyében is több üzem és vállalat dolgozó jelentették be, hogy hozzájárulnak az árvizkárosultak megsegítéséhez. az országos takarékpénztár megyei igazgatóságának dolgozó egy napi keresetüket, az almásfüzitői művelődési ház dolgozó havi fizetésük 2 százalékát ajánlották fel. az oroszlanói 18-as aknán is több bányász jelentette be, hogy segíteni akar az árvizkárosultakon. a kisebb családok többségében egy műszak, míg a nagyobb családok fél műszak keresetét ajánlották fel. a fővárosi mélyépítési tervező vállalat szocialista brigádjai azt vállalták, hogy az árvizkárosultak helyreállítása során 250 000 forint értékű tervezői munkát végeznek el társadalmi munkában. egyben felhívással fordultak az ország tervező intézeteihez, hogy, ahol erre lehetőség nyílik, hasonló felajánlásokkal segítsék elő az árvizkárosultak mielőbbi helyreállítását. a fővárosi köztisztasági hivatal dolgozó munkabérből 100 000 forintot ajánlották fel az árvizkárosultak megsegítésére, s ezt az összeget kedden már át is utalták a szot erre a célra nyitott csekkszámlijára.

a győr-sopron megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat diesel-üzemének motor ifjusági szocialista szerelő brigádja brigáderővel elhatározta, hogy a következő vasárnap rendkívüli műszakot tart. tizenhét traktormotort szerelnek össze és az érte járó munkabért az árvizkárosultak megsegítésére ajánlják fel. a fiatalok példája nyomán a többi üzemen is hasonló felajánlások történtek.

a cardo bútorgyár dolgozó már eddig is kivették részüket az árviz elleni védekezés munkájából. akikre nem volt szükség a gátakon, többszáz saroglyát készítettek, amelyeken a homokzsákokat hordták a védők. most az asztalosok, a kárpitások, a szabászok és a szerelők négy, illetve hat órai többletmunkát vállaltak az árvizkárosultak javára. azok a műszakiak és adminisztratív dolgozók, akik nem a termelő munkában vesznek részt, úgy akarják támogatni az árvizkárosultakat, hogy társadalmi munkában segítenek az árviztől megrongálódott lakóházak padlózatának, ajtóinak és ablakainak rendezésén.

/folyt.köv./

17.30/gy

Me

az árvizvédelmi munkák segítésére a salgótarjáni iparmenedce gyáraiban, üzemekben is széleskörű mozgalom bontakozott ki. a salgótarjáni bányagépgyár és a megye téglagyárainak dolgozó egy napi munkabérüket ajánlották fel az újjáépítéshez. gyors segítséget jelentett az árvizvédelmi munkákhoz a salgótarjáni acélárugyár gazdasági szerszámgyárának soronkívüli küldeménye. a belkereskedelmi minisztérium kérésére huszonnégy órán belül tízezer lapátot és négyezer csákányt küldtek az árvizvédelmi munkákhoz.

a dunai vasmű lemezfeldolgozó gyár részlegének vezetői öt nappal ezelőtt kaptak értesítést arról, hogy az árviz elleni védekezéshez sürgősen szükség van három ezer, négy méter hosszú pátrialemeze. a vasmű lemezfeldolgozó részlegének 30 dolgozója, Kovács vences művezető irányításával fogott hozzá a munkához. a lemezajlító gépnél és az excenternél éjjel-nappal percnyi megállás nélkül, meleváltással dolgoztak. a harminc munkás végülis négy nap alatt, hétfőre elkészítette a kért patrialemez nagy részét és keddre mindössze hatvan lemez gyártása maradt hátra. a soronkívül legyártott patrialemezeket a dunai vasmű az árvizvédelmi kormánybiztosság rendelkezései szerint a kwassai zsiliphez és a bajai térségbe szállítja. kedden délben két teherautóval 400 patrialemezt indítottak utnak bájára.

a zománcipari művek kecskémti gyáregységének dolgozó röpgyűlésen határozták el, hogy segítséget nyújtanak az árvizkárosultaknak. június utolsó és július első vasárnapján külön műszakot tartanak a bajba jutottak megsegítésére. a vasárnapi műszakért járó bérre nem tartanak igényt, befizetik a 10.200-as csekkszámjára. a kiskunhalasi városi tanács községfejlesztési csoportjának házi építőbrigádja arra tett ígéretet, hogy szombatonként és vasárnaponként öt családi házat épít fel társadalmi munkával az árvizsújtotta területeken.

a hortobágyi állami gazdaság dolgozó az árvizkárosultak megsegítésére felajánlották a hortobágyi lovasnapok rendezvényének tiszta bevételét. a hortobágyról több mint tízezer forintot juttattak el kedden az árvizkárosultak megsegítésére.
/mti/

..-

17.40/gy

Me

- 35 -

bb. 41. /ülést tartott... 2. folyt./ gy

következő napirendi pontként a fővárosi tanács 1964. évi költségvetésének és a községfejlesztési alap tavalyi költségvetésének zárszámadását tárgyalták. a beszámolót kőmives istván, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese ismertette.

a főváros az elmúlt esztendőben csaknem ötmilliárd forintból gazdálkodott. a kiadásoknál a legmesszebbmenőbb takarékoskosságot érvényesítették. nagyobb arányú utfelújítási munkálatokat végeztek többek között a józsef köruton, a józsef attila utcában, a xv. kerületi rákos ut egy részén, a xxi. kerületi rákóczi ferenc uton, az i. kerületi szabó ilonka utcában, a xxii. kerületben a háros uton, a xviii. kerületben a vörös hadsereg utja egy részén, a váci ut újpesti szakaszán, a xii. kerületben pedig a költő utcában. jelentős összegeket fordítottak budapest közvilágításának javítására, korszerűsítésére, és a városkép csinosítására is: számos új parkot alakítottak ki, összesen mintegy 200 000 négyzetméter területen.

számottevően javult budapest szociális és egészségügyi ellátottsága. megkezdte működését a lágymányosi lakótelep 60 személyes bölcsődéje, új bölcsőde épült a hinta téren is. a kórházi ágyak száma tavaly 135-tel gyarapodott. az orvosi fogadóórák számának növekedésével némiképp csökkentették a szakrendőlről zsufoltságát. a tervezett 1 515 000 bölcsődei gondozási napot a statisztikák tanúsága szerint 1 528 000-re teljesítették. a szociális otthonokban tavaly 4 735 idős embert gondoztak.

a népművelési célokra fordított 87 millió forintból egyebek között bővítették a szabó ervin könyvtár fiókkönyvtár-hálózatát. e népszerű művelődési intézmény beiratkozott olvasóinak száma már meghaladja a 170 000-et, az évi kötetforgalom pedig a hét és félmilliót. gyarapodott a fővárosi szabadtéri „szobormuzeuma”, feállították például virág benedek szobrát, amelyet pátzay pál mintázott meg, a mechwart-portrét a ii. kerületi tanács előtti parkban, számos játszótéren pedig gyermekszobrokat helyeztek el. az állatkertbe több új „lakó”, érkezett, s gyarapították a növénygyűjteményt is.

a nem kielégítő gazdasági- műszaki előkészítéssel és kapacitáshiánnyal magyarázható az, hogy a beruházási tervet nem minden ágazatban sikerült száz százalékban teljesíteni. ennek ellenére számottevő eredmények születtek.

/folyt. köv./

16.45/gy

W

bb. 41. /ülést tartott... 3. folyt./ gy

átadták rendeltetésének az erzsébet-hidat, modern villamos motor-kocsikat állítottak forgalomba, több mint 150 autóbusszal és 420 taxival bővült a közlekedési park, folytatták a metró építését, elkészült a pongrácz uti trolis-garázs. a jelentősebb egészségügyi beruházások közé tartozott 1964-ben a xxii. kerületi szakrendelő építése, erre 11 millió forintot költöttek. a xiv. kerületi uzsoki utcai kórház mosódáját 700 000 forintos költséggel felújították, 40-40 személyes bölcsődét építettek újpesten és zuglóban, 120 ágygal bővítették az apáthy kórházat, orvosi gépek felszerelésekre pedig 8 700 000 forintot fordítottak.

a tanácsülés a beszámolót elfogadta. ezután a házkezelési állandó bizottság munkájáról bakos károly, a bizottság elnöke terjesztett elő jelentést. a jelentés számot ad arról, hogy az állandó bizottság már a tervezés időszakában segítséget nyújt a szakigazgatási szerveknek a felújításokra fordítandó anyagi eszközök arányos, a sürgősségi sorrendet szem előtt tartó elosztásához. hasznos kezdeményezése volt a testületnek a főváros lakóházainak állagfelmérése társadalmi uton. a felmérés alapján részletes nyilvántartás készült a budapesti lakóépületek műszaki állapotáról.

a házkezelési igazgatóságok egyébként jelenleg 427 287 bérleményről, illetve 35 154 ingatlanról gondoskodnak. ennyi épület állandó karbantartása, javítása igen nagy munkát jelent, éppen ezért a kivitelezési tervdokumentációkat az eddiginél jobban kellene hasznosítani - mutatott rá a továbbiakban a jelentés. ezen a területen még van kívánni való: például 1963-ban 200 millió forint kivitelezési értékű munka tervei maradtak felhasználatlanul.

az előterjesztéssel kapcsolatban több hozzászólás hangzott el, majd bakos károly válasza után a házkezelési állandó bizottság munkajelentését a tanácsülés egyhangulag elfogadta.

napirenden szerepelt a központi népi ellenőrzési bizottság fővárosi osztályának 1965 második félévi munkaterve, amelyet zara lászló a kneb fővárosi osztályának vezetője ismertetett. öt fontosabb vizsgálat szerepel a következő hónapok programjában: hogyan lehet gazdaságosabbá tenni a lakóépületek felvonóberendezéseinek felújítását, kellő ütemben halad-e a köztisztasági járművek és a tömegközlekedési járművek előkészítése a téli üzemeltetésre, minőség és választék szempontjából kielégítő-e a főváros kenyér és péksütemény ellátása, hogyan érvényesül a tervszerűség a budapesti háztartások gázszolgáltatásában, s végül felméri, milyen mértékben teljesíti feladatát a tanács i par méreter- és javító-szolgáltató hálózata. a programtervet jóváhagyták. /folyt. köv./

17.58/e

W

bb. 41. /ülést tartott... 4. folyt./ gy

befejezésül a tanácsülés tudomásul vette a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságaiban történt személyi változásokról szóló tájékoztatást, valamint a fővárosi lakásberuházási állandó bizottság - más állandó bizottságokkal párhuzamos feladatköre miatti - megszüntetésének bejelentését./mti/

..

bb. 57. közlekedési balesetek

i fe/sk/zs/gg/hk

1965. június 22.

a xvi. kerületben, a batthyány utca és csömöri utca kereszteződésénél pál árpád, 26 éves budapesti lakos motorkerékpárjával felborult és súlyosan megsérült. a szerencsétlenül járt motorkerékpáros nem viselt bukósisakot és ittasan, jogositvány nélkül vezetett.

a viii. kerületben, a mező imre ut és a salgótarjáni ut kereszteződésénél egy tehergépkocsi elütötte kutron lajosné, 45 éves budapesti lakost. az asszony súlyosan megsérült./mti/

..

bb. 59. pénteken: tudományos békekonferencia az akadémián

i ms/gk/zs/gg/hk

1965. június 22.

a helsinki béke-világkongresszust megelőző nagyszabású hazai demonstráció egyik kiemelkedő eseménye lesz a tudományos békekonferencia, amely pénteken ül össze az akadémia disztermében. az országos béketanács tudományos bizottsága és a hazafias népfront budapesti bizottsága rendezésében sorra kerülő konferencián előreláthatólag szellemi életünk mintegy 200 kiválósága vesz részt. a tanácskozást rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke nyitja meg, majd dr. sik endre, az országos béketanács al-elnöke tart előadást a nemzeti függetlenségi mozgalmak aktuális kérdéseiről. az előadást több neves tudósunk koreferátuma egészíti ki.

az európai biztonság kérdéseiről is tárgyal a konferencia. a bevezető előadást szilágyi béla külügyminiszterhelyettes tartja. ehhez az előadáshoz szintén több ismert szakember koreferátuma csatlakozik./mti/

18.04/e

..

- 38 -

ll

bb. 60. ambarcumjan akadémikus előadása

i/ms/gg/rj zs

1965. június 22.

v.a. ambarcumjan akadémikus, az örmény szszk tudományos akadémiajának elnöke, csütörtökön, délután 6 órakor előadást tart az akadémián exploziós folyamatok a galaxis-magokban címmel./mti/

c.-

bb. 61. az intranszmas magyar-bolgár társaság igazgatótanácsa megtartotta második ülészakát

gg/rj hk

1965. június 22.

az intranszmas igazgató tanácsa június 21-22-én budapestben tartotta második ülését. az ülészakon az igazgató tanács elnöke, berecz bertalan a kohó- és gépipari miniszterhelyettes elnökölt.

a bolgár delegáció vezetője penju kiracov a bolgár gépipari bizottság első elnökhelyettese volt.

az igazgató tanács meghallgatta és tudomásulvette a társaságnak az első ülészak óta eltelt időben végzett tevékenységéről szóló beszámolót. megállapította, hogy - a korábbi határozatnak megfelelően - 1965 április 15-én megalakult a társaság központja és fiókja is. a rendelők igényei alapján - mint budapestben, mind szófiában - megkezdte az üzem belüli anyagmozgatás területére vonatkozó konkrét tervek, rendszerek és gépkonstrukciók kidolgozását. az eddig megkötött szerződéseken kívül a társaság tovább folytatja tárgyalásait a nagy számban jelentkező magyar és bolgár rendelőkkel újabb szerződések aláírása céljából.

az igazgató tanács második ülésén megalakította a társaság ellenőrző tanácsát és jóváhagyta annak működési szabályzatát, megvitatta a kidolgozás alatt levő pénzügyi gazdasági tevékenység szabályzatának alapelveit és elfogadott több okmányt, mely a vegyes társaság további szervezeti megerősödését és zavartalan működésének kifejlődését hivatott elősegíteni.

az igazgató tanács elhatározta, hogy következő ülését októberben szófiában tartja ahol megvitatásra kerülnek, többek között a társaság 1966 évi termelési és működési tervei, valamint a társaság szükségletekhez igazodó kapacitásának jövőbeni kibővítésére vonatkozó javaslatok.

az ülészak a szoros baráti együttműködés légkörében zajlott le, és minden megvitatott kérdésben egyhangú megegyezésre jutottak./mti/

..

19.25/e

- 39 -

le

bb. 62. magyar-lengyel űrkutatási találkozó

t/tz/hmé/rj vg

1965. június 22.

néhány napot tölt hazánkban wladislaw geisler mérnök, a lengyel asztronautikai társaság alelnöke, kedden a technika házában a mtesz központi asztronautikai szakosztályának klubestjén baráti beszélgeté- sen találkozott az űrkutatási kérdésekkel foglalkozó magyar szak- emberekkel./mti/

bb. 63. az árvízvédelmi kormánybizottság tájékoztatója

gg/gy/hk

1965. június 22.

a magyar duna-szakaszon folytatódott a lassu apadás, a hely- zet azonban, különösen baja és mohács térségében változatlanul su- lyos. itt mindkét parti védvonalon fokozódtak a töltés mögött feltörő vizek és a hosszantartó, rendkívül magas vízállás követ- keztében átázott töltések állapota rosszabbodott. minden intézke- dés megtörtént a veszélyes töltésszakaszok további megerősítésére, a keletkezett újabb vízfeltörések megszüntetésére. számolni kell azonban azzal, hogy a teljesen átázott töltések minden erőfeszí- tés ellenére sem bírnak mindenütt ellenállni a víz nyomásának, ezért biztonsági okokból a mohács-sziget déli részére már korábban elrendelt kiürítést az egész mohács-szigetre kiterjesztették. budapesten kedden délben a vízállás 821 centiméter, baján 972 centiméter, mohács térségében öt nap óta változatlanul rendkívül magas - az eddigi maximumot több mint 50 centiméterrel meghaladó - 980 centiméter a vízállás./mti/

bb. 64. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1965. június 22.

a meteorológiai intézet jelenti június 22-én, kedden 19 óra- kor:

záporok, zivatarok: kisebb lehülés

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, újabb záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt délnyugati, nyugati, majd északnyugatra forduló és megerősödő szél. a nappali fel- melegedés nyugaton kissé mérséklődik.

várható legmagasabb napli hőmérséklet szerdán 22-26 fok között, keleten egy-két fokkal 26 fok felett./mti/

20.20/gy

- 40 -

bb. 58. befejeződött a dunabizottság 23. ülészsaka

i/sl/rj hk

1965. június 22.

a dunabizottság június 10.- és 22. között budapesten tar- totta 23. ülészsakát. az ülészsak munkájában a dunabizottság va- lamennyi tagállamának - ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugosz- lávia, magyarország, románia és a szovjetunió - küldöttsége részt- vett.

az ülészsakon részt vettek a vaskapu folyami igazgatóság, a meteorológiai világszervezet, a nemzetközi távközlési unio képviselői, valamint a német szövetségi köztársaság közlekedéstudományi minisz- tériumának munkatársai.

az ülészsak megvizsgálta a dunabizottság 1964. júniusától 1965. májusáig terjedő munkatervének teljesítését. ez a munkaterv számos műszaki, hajózási, hidrometeorológiai és egyéb feladatot tartalmaz a dunai nemzetközi hajózás feltételeinek megjavítására és további fejlesztésére.

az ülészsak tudomásul vette a dunai államok és folyami igazga- tóságok által a hajóut fenntartása terén végzett munkálatokról - a duna jégviszonyai tanulmányozásának előrehaladásáról, a dunai hajó- ut-kitűzőjelek elhelyezéseinek módosításáról, a rádiólokációs ki- tűzőjelek használatában szerzett tapasztalatokról - továbbá a du- nabizottságnak a hidrometeorológia területén kifejtett tevékenységé- ről és még egyéb kérdésekről szóló információkat. megvizsgálták a hajózás érdekeit szolgáló és a dunamedencét érintő hidrometeoroló- giai kutatási kérdésekben a tudományos együttműködés fejlesztésé- nek szervezeti formáit, valamint a hajózást érintő olyan kérdéseket, amelyek a dunán, a vaskapu-szakaszon a hidroenergetikai és hajó- zási komplexum építésével függnek össze.

az ülészsak megtárgyalta a dunabizottság kapcsolatait más nem- zetközi szervezetekkel és megállapította, hogy ezen a területen is pozitív eredményeket értek el.

az ülészsak elfogadta a munkatervet és jóváhagyta a költségve- tést.

a tanácskozások eredményei ismét bizonyosságot tettek az együtt- működés, a kölcsönös megértés és egyetértés szelleméről, amely a du- nabizottságban minden tárgyalt kérdésben megnyilvánul.

elhatározták, hogy a 24. ülészsakot budapesten 1966. júniusá- ban hívják össze./mti/

20-30 rj

- 41 -

bb. 65. fogadás a dunabizottság 23. ülészakának befejezése alkalmából

t/sl/gg/jrj hk

1965. június 22.

g.a. gyenyiszov, a dunabizottság elnöke és frantisek pisek, a bizottság titkára kedd este fogadást adott a dunabizottság 23. ülészakának befejezése alkalmából.

a fogadáson részt vett dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, magyarországi képviselője a dunabizottságban, földvári lászló közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, bélay józsef, a mahart vezérigazgatója. a fogadáson részt vett a dunabizottságban képviselt országok budapesti diplomáciai képviselőiteinek több tagja, továbbá azok a szakemberek, akik közreműködtek a dunabizottság 23. ülészakának munkájában./mti/

-. -

bb. 66. vacsora, fogadás lakshmi menon magyarországi látogatása alkalmából

t/bc/gg/rj hk

1965. június 22.

a külügyminisztérium vendégeként magyarországon tartózkodó lakshmi menon, indiai külügyi államminiszter kedden vacsorát adott a gellért szállóban.

a vacsorán részt vett péter jános külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, dr. kós péter, a külügyminisztérium főosztályvezetője és dr. gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

x x x

s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete rezidenciáján fogadást adott lakshmi menon tiszteletére.

a fogadáson megjelent nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. nezával ferenc igazságügyminiszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, a politikai és a kulturális élet több más képviselője. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője./mti/

-. -

21.15/e

L. L. L.

- 42 -

bb:67 kedden este sikerült elfojtani a mohács-szigeti óriási buzgárt

vid gg/ he/gzfhe

1965. vi. 22

kedd este- több mint száz óra hosszat tartó hősies munka után - sikerült elfojtani a mohács-szigeti védőtöltést fenyegető óriási buzgárt. a nap folyamán könnyűbuvárok szálltak le a duna fenekére, bobák ferenc, bárdi miklós és farkas ferenc, a budapesti belolannisz h iradástechnikai gyár mhs- szervezetének tagjai. mintegy négy méteres mélységben megtalálták azt a rést, amelyen a víz betört a gát mögé és szüntelenül táplálta a buzgárt. eltömtek a lyukat, majd műanyag fóliával borították be a folyó fenekét és a töltés oldalát ezen a részen, s a fóliát homokzsákokkal leterhelték. a buzgár működése ezt követően hamarosan megszűnt, sőt rövid idő alatt tíz centiméterrel apadt is az ellennyomó medencében levő vizoszlop. jelenleg több mint huszezer homokzsákból álló többszörös gyűrű veszi körül a veszélyeztetett pontot és még további erősítési munkák folynak. elképzelhető ugyanis, hogy a víz más oldalról közelíti meg a töltésben levő „ csatornát „ és az „ elaludt buzgár újból működni kezd. csaknem négyszáz honvéd tartózkodik itt, kiemelkedő érdemük van abban, hogy sikerült elhárítani a veszélyt a szigeti töltésszakasz eddigi legkritikusabb pontján, de már kedd este szükségessé vált a katonák egy részének átcsoportosítása egy másik- ugyancsak dunafalva közelében levő- buzgárhoz, amely szintén veszedelmesnek ígérkezik./mti/

v é g e

22.18/szb

L. L. L.

-43-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 23.

bb. 1. több mint ötszázharminc millió forint az oktatási és népművelési intézmények idei felújítására

i vt/gg/zs/gy/cz

1965. június 23.

az idén több mint 530 millió forintot költenek az óvodák, iskolák, egyetemek, különböző népművelési intézmények felújítására. a munkák számottevő részét a nyári hónapokban végzik el, hogy ősszel tiszta épületek, tantermek várják a gyerekeket, illetve a hallgatókat, valamint a művelődési otthonok, házak közönségét.

a központi kezelésben működő színházak felújítására, korszerűsítésére 27 millió forintot fordítanak ebben az évben. az állami operaház soronlevő tatarozásának költsége például meghaladja a hétmilliót. jelentékeny összeg jut a volt izabella téri - most hevesi sándor téri - színház épületének munkálataira is.

ebben az esztendőben egyebek közt befejezik az abonyi nevelőotthon, a békéscsabai jókai színház felújítását, a homoki gyógy-pedagógiai intézetben, valamint a sáti nevelőotthonban pedig többmillió forintos nagytatarozásra kerül sor.

a művelődésiügyi minisztérium közvetlen felügyelete alá tartozó oktatási és népművelési intézmények felújítására ez évben mintegy 167 millió forint áll rendelkezésre. ebből 16 milliót kap az eötvös loránd tudományegyetem, több mint kilencmilliót a budapesti műszaki egyetem, 5,2 milliót a miskolci nehézipari műszaki egyetem és négy milliót a veszprémi vegyipari egyetem.

/mti/

..

- 1 -

h